

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. szeptember 28. bel s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

uttörő-táborok mérlege /1. rész/

1983. szeptember 28. - idén nyáron - június 19-től augusztus 4-ig - 32 vándortábort rendeztek a magyar uttörők szövetsége országos tanácsának támogatásával a megyei uttörőelnökségek. a most elkészült gyorsmérleg szerint 823 csoportban, mintegy 25 ezer pirosnyakkendős töltött el 8-14, élményekben gazdag napot az ország legszebb tájain.

a tapasztalatok szerint ez évben a szokásosnál is jobban sikerült a csoportvezetők felkészítése, így a korábbi évekhez képest kevesebb gondot okozott a vándorlás-közbeni tájékozódás, erősödött a csoportok fegyelme, tartalmasabbá váltak a kiegészítő programok.

a csoportok általában két éjszakát töltöttek egy-egy szálláshelyen. az első napon hosszabb turát tettek, másnap pedig a környék nevezetességeivel ismerkedtek, s a harmadik napon utaztak újabb kiinduló-bázisukra. az egy-két hetes vándortáborozáson a természet értékein kívül a tájékozódás alapelemeivel és több történelmi emlékhellyel is megismerkedtek. a turázó csoportok számára a megyei uttörőelnökségek utinapló-pályázatot hirdettek, ösztönözve az élmények feldolgozását.

a hagyományos, gyalogos vándortáborok mellett jól sikerült az uttörők 12 napos kerékpárutja is, amelynek során a borsod-abauj-zemplén megyei rákóczi emlékhelyeket és a szabadságharc színhelyeit keresték fel a gyermekek. a győrtől mohácsig rendezett



vízi vándortábor résztvevői a regényes szépségű nagy-dunai szakaszokon, valamint a gemenci erdőségeken keresztül utazva töltötték el két hetet.

a nyáron az ország 11 helyén működtek központi sátoztáborok, amelyekben hat turnusban, összesen 7.200 pajtás táborozott. a feltételek csaknem mindenütt kedvezőek voltak, s a legtöbb helyen gazdag programajánlatból választhattak a gyermekek.

ismeretes, hogy június 9-én a veszprém megyei köjál nem engedélyezte a káptalanfüredi uttórtáborok működését. a kényszerű bezárás után az uttórszövetség, az állami ifjusági bizottsággal, a honvédelmi minisztériummal, a munkásárség országos parancsnokságával és az express ifjusági és diák utazási irodával együttműködve napok alatt gondoskodott azoknak a gyermekeknek elhelyezéséről, akik eredetileg káptalanfüreden üdültek volna. közülük zánkán 200, csillebércen 100, az express balatonszemési táborában turnusonként 500, velencén 200 gyermeket helyeztek el, tatán, fonyódligeten és a mártélyi jurta-táborban 100-100 uttórt táboroztattak turnusonként. a tapasztalatok szerint mindenütt sikerült megteremteni az alapvető közegészségügyi feltételeket, így sehol sem alakult ki fertőzés.
/folyt. köv./

sr/mi

00.10 280983 2597

--

sb0002 4 130 mtib1002

uttórt-táborok mérlege /2. rész/

a járási, városi, megyei táborok, valamint az önálló uttórtcsapat-táborok tapasztalatainak értékelése tovább folyik, s már elkészült a jövő évi uttórt-vándortáborok és központi sátoztáborok programja. /mti/

sr/mi/ag/gw sn

00.11 280983 0273

--

sb0003 4 150 mtib1003

statisztika a szolgáltatásokról /1. rész/

1983. szeptember 28. - a lakosság részére végzett javítások, karbantartások, építőipari javítások, szállítási, kereskedelmi és személyi szolgáltatások értéke megközelíti az évi 20 milliárd forintot. s bár ez a lakosság fogyasztásának csak 4 százaléka, jelentősége nagyobb ennél: e szolgáltatások teszik lehetővé a családok tulajdonában lévő többszáz milliárd forint értékű eszközök, gépek, felszerelési tárgyak, ruhaneműk, lakóhelyiségek karbantartását.

a statisztika szerint a gépjárműjavítás és -karbantartás a legdinamikusabban fejlődő szolgáltatási ág. hálózata már országosan kiépült, de egyrészt kapacitás-hiány, másrészt anyag- és alkatrészellátási gondok, valamint munkahelyi problémák, nehézségek miatt nem követi teljesen a keresletet. az autótulajdonosok 7,6 százaléka kényszerűségből nem legálisan működő iparosokat vesz igénybe, s 1,4 százalékuk szolgáltató szakember hiányában saját maga szereli autóját. a munka elvégzésére általában több napot kell várni, s ez budapesten átlagosan 4, de pécsen már 10 nap. különösen a mezőgazdasági munkások vannak kedvezőtlen helyzetben, mindössze 32 százalékuk tudja lakóhelyén megrendelni a javítást, szemben az országos 63 százalékos átlaggal.

a javító vállalatok és szövetkezetek, valamint márka-szervizeikkel a gyártó cégek országos hálózatot építettek ki a híradástechnikai cikkek és az elektromos háztartási készülékek javítására. a gyengébben ellátott területeken javító műhelykocsikkal, vagy rendszeres időközönkénti begyűjtőkörut megszervezésével igyekeznek a lakosság igényeit kielégíteni. televízió, hűtőszekrény, egyéb háztartási és híradástechnikai készülék javítására minden háztartásban átlagosan négyszer kerül sor egy év alatt. a szolgáltatóktól megrendelt javítások elvégzésére budapesten két és fél napot kell várni, de pécsen és szegeden ennek háromszorosát. ugyanakkor a javítással elégedetlen megrendelők aránya szegeden és a fővárosban a legnagyobb, több mint egynegyedük kifogásolja a munka minőségét. /folyt. köv./

mg/tr/sa sl sn

00.11 280983 2079

--

sb0004 4 150 mtib1004

statisztika ... /2. rész/

a legnehezebben megrendelhető szolgáltatások országszerte a lakáskarbantartási munkák. ezen a területen dolgozik a legtöbb kontár. az építőipari javításokra az átlagos vállalási idő az elmúlt években meghaladta a tíz napot.

a bőr-, szőrme- és textilruházati termékek, lábbelik mérték szerinti készítésében és javításában is szűkös a kínálat, sőt a lábbeli-javítást kihalófélben levő szakmaként tartják ma már számon. az egyes családok évente átlagosan tíz alkalommal veszik igénybe a ruházat- és cipőkészítést, javítást. a városokban jobb az ellátottság, mint a községekben, viszont az elvégzett szolgáltatásokkal budapesten a legkevésbé elégedettek a megrendelők.

/mti/

mg/tr/sa sl sn
00.12 280983 0732

sb0005 4 130 mtib1005

kereskedelmi ellenőrzés a terézvárosban

1983. szeptember 28. - a vi. kerületben két ellenőrzést tartottak a napokban: a kisiparosok tevékenységét s az élelmiszerkereskedelmi áruellátást vizsgálták. néhány hete szervezték újjá a terézvárosban az árelőellenőrzési társadalmi bizottságot, amely a városrész 1.300 kisiparosának működését hivatott ellenőrizni. munkájában kisiparosok és szövetkezeti dolgozók is részt vesznek. a társadalmi aktívák első ellenőrzésük során 44 férfi és női szabó, szűcs, cipész, kötő-hurkoló, fényképész, filmyomó, órás és bőrdíszműves kisiparos tevékenységét vizsgálták. a tapasztalatok kedvezőek, kirívó szabálytalanságra sehol sem leltek. a jegyzőkönyvek viszont arról is tanuskodnak, hogy engedély nélkül hat bolt tartott zárva, akadt üzlet, ahol alkalmazotti besorolás helyett segítő családtagként foglalkoztattak távoli rokont, s olyan is, ahol a cégtáblán a régi tulajdonos neve szerepelt. e kisiparosok ellen szabálysértési eljárást kezdeményeztek.

az élelmiszerkereskedelemben nem ilyen kedvező a helyzet, - tűnik ki az ellenőrzési tapasztalatokból. a belvárosi közért, a zöldért, valamint a csemege kereskedelmi vállalat 32 egységében figyelték az áruellátás minőségét, a szállítási körülményeit, s próbavásárlásokat is tartottak. a tanácstagok beszámolókon elhangzott

panaszok nyomán olyan üzleteket is ellenőriztek, amelyeknek tevékenységét kifogásolták a helybeliek. a fogyasztók védelméért meghirdetett vizsgálat több szabálytalanságot fedett fel. a jegyzőkönyvekben rögzítettek néhány kirívó szabálytalanságot is: a népköztársaság utja 79. szám alatti zöldség-gyümölcs bolt pénztárgépe minden esetben két forinttal toldotta meg a végösszeget. a boltban jelentős mennyiségű előre csomagolt árut drágábban adtak el.

a hunyadi téri csarnok flüszter-csemege üzletében a 62 forintos főtt csülök kilóját 66 forintért kínálta az eladó, a rózsza ferenc utca 71-ben, a közért-boltban egy dekáról indult a mérleg nyelve. a rudas lászló utca 1. szám alatti közértben az eladótér 12 százalékánál nagyobb részt foglaltak el a szeszesitalok - ezért is büntetés jár. a bajza utca 36. szám alatti kávé-tea bolt dolgozóinál áruvisszatartást fedtek fel. ők unicum és vilmos körte italokkal manipuláltak. a keresett cikkeket nem tették ki, hanem a raktárhelyiségben tartogatták. /mti/

ri/gg/gw sn

00.12 280983 2340

sb0006 4 150 mtib1006

három új gyapjuszövet család

1983. szeptember 28. - a magyar posztógyár, gyártmányrendszerének átalakítása eredményeként, újabb három termékcsaláddal gazdagítja gyapjuszövet-választékát. a vállalat az nszk-beli ötten céggel három esztendeje kialakított kooperáció segítségével már a nyugat-európai nagy gyapjuipari vállalatokkal egyidőben jelenhet meg a piacon a legdivatosabb termékekkel.

a jövő tavaszi-nyári szezonra fejlesztették ki a „cool-wool”, elnevezésű termékcsaládot, amelynek újszerűsége elsősorban az, hogy a melegebb időszakban is hordható női ruhák készítésére alkalmas. a szövetet ugyanis igen vékony gyapju fonalakból gyártják; rendkívül könnyű és rendelkezik a gyapju minden kellemes viselési tulajdonságával. magyarországon egyedül a magyar posztógyár képes az e szövetek előállításához alkalmas fonalak gyártására, mivel hamarosan az eddigi kísérleti berendezésen kívül további hat gyűrűsfonó géppel bővíti a vékony fonalakat gyártó kapacitását. a jövő évben 600 tonna synus-pun vékony gyapju fonal gyártását tervezik, amely mennyiség hozzávetőlegesen mintegy másfél-kétfélmillió méter szövethez elegendő. e termékcsalád az idén elnyerte az őszi

Lipcsei vásár arany diplomáját. ugyancsak a könnyű, nyári gyapjuszövetek közé tartozik a „super-fine”, elnevezésű új termékük, amely hasonlóképpen vékony gyapjufonalból készül, de polieszter szálát is kevernek hozzá. az idei őszi bnv-n nagydíjat kapott termékcsaládból a jövő évre már jelentős export megrendelések vannak. a harmadik termékcsalád is a fonalkészítés technológiájának megújítása révén született: olyan angol fonalmintázó gépet vásároltak, amellyel már a fonás során megadják a majdan szövésre kerülő anyag mintázatát. a fonalmintázó berendezés a legkorszerűbb technikát képviseli a magyar posztógyárban, programjait számítógép vezérli. a bracu-draft fonalokból jövőre 100 ezer méter szövetet készítenek, amelyet a debreceni ruhagyár rendelt meg, exportra szánt női kosztümjeinek alapanyagául.

a magyar posztógyár gyapjuszöveit emellett, hogy a magyar konfekcióipari vállalatok által feldolgozva késztermékként jutnak el a külföldi piacokra, méterárúként is kelendők. a cool-wool és a super-fine szövetek szállítására - a hungarotex közreműködésével - az usa-ból és hongkongból kaptak megrendelést. növekszik az ottan céggel a kooperáció keretében szállított termékek mennyisége is. az idén 120 ezer méter, jövőre pedig várhatóan 150 ezer méter gyapjuszövetet készítenek, ami lényegesen több, mint amennyiről az eredeti szerződésben megállapodtak. /mti/

os/tr/sl/gw sn

00.13 280983 2581

..

sb0007 4 130 mtib1007

magyar- finn egészségügyi együttműködés /1. rész/

1983. szeptember 28. - finn egészségügyi küldöttség látogat budapestre ezekben a napokban. a baráti ország szakemberei a magyar egészségügyi és szociális ellátás szervezése, tervezése iránt érdeklődnek, tapasztalatot cserélnek az egészségügyi minisztériumban, egészségügyi és szociális intézményekben. október végén újabb finn egészségügyi delegáció érkezik hazánkba, s az egészségnevelés új formáit tanulmányozza majd.

az 1978-ban kötött magyar- finn kormányközi együttműködési egyezményre épülő kétéves munkaterv meghatározza az együttműködés legfontosabb területeit és az abban résztvevő intézeteket. közülük a semmelweis orvostudományi egyetem konzerváló fogászati klinikája - amely bánóczy jolán professzor vezetésével a cukorpótló sorbit fogszuvasodást gátló hatását tanulmányozza gyermekközösségekben -

arra vállalkozott, hogy a turkui egyetem arje scheinin professzor vezette fogászati klinikájával együttműködve kipróbálja: megelőzhető-e a fogszuvasodás xylit, vagyis olyan cukorpótló készítmény fogyasztásával, amelyet a száj baktériumai nem bontanak le savakká? az egészségügyi világszervezet anyagilag támogatja ezt a vizs álatot. budapest öt gyermekotthonának lakói naponta ötször kapnak xylit tartalmu édességet. a két klinika munkatársai évente egyszer megvizsgálják a kísérletben résztvevő gyermekek fogazatát, egészségi állapotát. a következő vizsgálatot fél év múlva, márciusban végzik, s az adatokat folyamatosan az egészségügyi világszervezet és a turkui egyetem számítógép-központjában elemzik majd. a szakorvosok azonban már megállapították, hogy a cukorpótlót fogyasztó gyermekek fogai kevésbé szuvasodnak. a vizsgálat eredményét az egészségügyi világszervezet napokban érkezt felkérésére a fogorvosok nemzetközi kongresszusán, helsinki, 1984. augusztusában ismertetik majd a professzorok.

gyümölcsöző a semmelweis orvostudományi egyetem más intézeteinek és klinikáinak, valamint a helsinki, a turkui és az oului egyetemek kapcsolata is. ennek egyik eredménye az az új gyógymód, amellyel a gyermekkori leukémiás gyermekeket kezelik. a szülészeti ellátás, a csecsemőgondozás, valamint a gyermekek gyomor- és bélrendszeri és vesemegbetegedésének megelőzése, gyógyítása terén is új következtetések felé haladnak. /folyt. köv./

me/er/sa bc sn
00.14 280983 2347

..

sb0008 4 130 mtib1008

magyar- finn egészségügyi együttműködés /2. rész/

az országos munka- és üzemegészségügyi intézet a helsinki munkaegészségügyi intézettel van állandó kapcsolatban. munkatársai nemrég a helsinki rendezett szimpóziumon tájékoztatták finn kollégáikat üzemegészségügyi vizsgálataik eredményeiről, a munkavédelmi rendeleteket előkészítő tevékenységükről. a finn egészségügyi szakemberek úgy vélték: országukban is hasznosíthatók magyar munkavédelmi tapasztalatok, többek között a nők és a fiatal dolgozók foglalkoztatására vonatkozó, immár rendeletbe foglalt javaslatok.

bel

- 8 -

1983.09.28.

a magyar szakemberek a finn erdőgazdaságban folytatott vibráció-vizsgálatok eredményeit kívánják hasznosítani. megállapodtak: közösen vizsgálják többek között a mezőgazdaságban használt vegyszerek, a nehéz fizikai és a monoton munka hatását az emberi szervezetre. megfigyeléseiket időnként ismertetik, 1986-ban szinpozionon vitatják meg. /mti/

me/er/sa bc sn
00.14 280983 0949

--

sb0009 4 150 mtib1009

növeli exportját a váci kötöttárugyár

1983. szeptember 28. - a múlt évhez hasonlóan az idén is növeli exportját a váci kötöttárugyár. a háromnegyed-éves terv eddigi teljesítése szerint a vállalat 1983 végéig a tavalyinál mintegy 20 százalékkal több terméket szállít külföldre, elsősorban Angliába, Belgiumba, Franciaországba, Hollandiába, a német szövetségi köztársaságba, Olaszországba és Svájcba.

a kötöttárugyár sport- és szabadidő-ruhái iránt egyre nagyobb az érdeklődés a külföldi piacokon. ez bizonyosodott be a münchenben szeptember közepén befejeződött ispo sportruházati és sportcikk kiállításon, ahol a világ legismertebb cégei mutatták be áruikat. a váci vállalat harmincféle tréningruhát, tizenöt különböző jogging modellt - szabadidő-öltözéket -, összességében kétszáz darabos kollekciót állított ki. magyar manökenek naponta négy alkalommal divatbemutatót vonultatták fel a szakemberek és az érdeklődők előtt a vácotti készült teniszingeket, nadrágokat, pulóvereket, sport-, sí- és fürdőruhákat.

a váci szakemberek jelenteg összegzik a nemzetközi kiállítás tapasztalatait, s hamarosan megkezdik a tárgyalásokat az újabb exportlehetőségekről. /mti/

vir/pá/ag/gw sn
00.15 280983 1207

--

bel

- 9 -

1983.09.28.

sb0010 4 170 mtib1010

régi tavon rőcetelep

1983. szeptember 28. - vadrécék telepítésére, nevelésére hasznosít egy régi halastavat az oszkói vörös csillag vadász-társaság. győrváron egy négy és fél hektáros tavat 1966-ban iktatott ki a haltenyésztésből tulajdonosa, a helybeli tsz. a bokros, sásos, nádas területet most a vadásztársaság bérbe vette, s rendbehozta, újból elzárják a töltést. az így ismét létrejövő mesterséges tó a szakemberek szerint kiválóan alkalmas lesz vadrécék telepítésére. a tavat sok társadalmi munkával, s a MAVOSZ anyagi támogatásával hozzák helyre. /mti/

Lér/mmé/sa az sn
00.15 280983 0594

--

sb0011 4 170 mtib1011

gyűjtik a borókát

1983. szeptember 28. - a forró nyár mélykékre színezte és zamatosra érlelte a borókamagot a kiskunsági erdőben, ahol most megkezdődött a termés gyűjtése. a szigorúan védett ősborókásokon kívül kunpeszér, kunadacs buckás erdői kínálják az örökzöld kétévenként beérő illatos magjait, amelyek az italok ízesítésére, fűszer- és gyógyszeralapanyagul szolgálnak. a borókamag nagyobb részét exportálják. /mti/

Lász/bné/sa az sn
00.16 280983 0456

--

sb0012 4 150 mtib1012

szőlőtermelési rendszer a balaton-vidéken

1983. szeptember 28. - a badacsonyi állami gazdaság irányításával működő szőlő- és bortehermelési rendszerhez - amelynek tizennégy termelőszövetkezet a tagja - a közelmúltban tíz szakcsoporthoz is csatlakozott. A 2541 kiskerttulajdonost tömörítő szakcsoporthoz összesen csaknem ezer hektárnyi területet kívánják a rendszer nyújtotta támogatással jobban hasznosítani. nagykereskedelmi áron juthatnak ezután a legjobb és legújabb fajtájú szőlőoltványokhoz is, az eddiginél bővebb lesz a tájjelegű termőterületek sajátosságaihoz igazodó fajtaválaszték.

a termelési rendszer igény szerint elvégzi a talajvizsgálatokat és a levélanalizéseket, amelyeknek ismeretében a termelők szükség szerint módosíthatják a tápanyag- és mikroelem-adagolást. a szakcsoporthoz rendelkezésére bocsátják a legújabb technológiai ismereteket, segítséget adnak a talajjavításhoz és a telepítési terv elkészítéséhez is.

a kistermelőket a borok egységes kezelésével, felvásárlással és közös értékesítéssel is támogatja a rendszer gesztora, a badacsonyi állami gazdaság. /mti/

szé/nmé/az/gw sn

00.17 280983 1132

--

sb0013 4 170 mtib1013

tömeges másodvirágzás a mecsek vidékén

1983. szeptember 28. - tömeges másodvirágzást idézett elő a rendkívüli időjárás a mecsek vidékén. Legdélibb országrészünkben nem tartozik a ritkaságok közé az ősszel virágzó növény, az idén azonban szokatlan gazdagsággal köszöntött be a második tavasz. a hosszantartó szárazság miatt inkább arra lehetett számítani, hogy a mostani őszen elmarad ez a szép botanikai jelenség, mivelhogy az aszály „kimerítette”, a fákat és a cserjéket. az ellenkezője történt. a botanikusok véleménye szerint a száraz időjárás felgyorsította egyes növények életritmusát, s miután átéltek egy nyugalmi periódust, most ismét beléptek második tavaszukba.

feltűnően sok a másodszer virágzó gyümölcsfa. sőt: a sajátos mikroklímájú mecsekfalján olyan meggyfa és körtefa is akad, amelyen megkötött a virágok többsége. hosszú ősz esetén kifejlődhetnek, esetleg meg is érhetnek a gyümölcsök. a méhek ellepték a virágzó fákat, s tavaszi zsongásra emlékeztető buzgalommal gyűjtik a virágpórt a fiasításhoz. némelyek azt tartják, hogy a másodvirágzás a hosszú, meleg ősz ígérete, ám ez csak egyike az időjárási babonáknak. a fák és a cserjék kései virágzása ugyanis a már lezajlott meteorológiai folyamatok következménye, nem pedig prognóziu. mindenesetre megkapó látványt nyújtanak a tavaszt álmodó növények. egyedül a gazdák nem lelkesednek a szép jelenség láttán, mivel tudják, hogy a pompázó gyümölcsfák a jövő évi készletüket fogyasztják és emiatt tavasszal kevesebb lesz rajtuk a virág. /mti/

igó/sa az sn
00.17 280983 1542

--

sb0014 4 150 mtib1014

tabi sátor külföldre

1983. szeptember 28. - a szabadidő- és sporteszközök idejé kölni vásárán sikerrel szerepelt a tabi kempingcikkgyár. nagyméretű, külső vázas lakósátrat, turistásátrat, kerti pavilont, illetve félhenger alakú turasátrat mutattak be. termékei közül a tábori sátor-rudaxat nagy sikert aratott és a legnagyobb európai sátorgyártók érdeklődését is fölkellette. a nyugatnémet gottschalk cég mintasorozatot rendelt belőle. más gyártmányaikra is akadt vevő: egy angol cég 200 darab ötszemélyes lakósátrat rendelt meg erre az évre, egy nyugatnémet cég pedig szeptember 30-i szállítással háromezer sátorpadlót vásárolt. /mti/

káp/hmé/sa az sn
00.18 280983 0668

--

sb0015 4 150 mtib1015

csehszlovák elismerés a bolyi kombinátnak

1983. szeptember 28. - csehszlovákia egyik nagy baromfitartó vállalata - a slany-ban működő közös vállalat - diplomát adományozott a bolyi kombinátnak abból az alkalomból, hogy átvette az egymilliomodik naposcsibét a magyar gazdaságtól. az elismerő oklevéllel a csehszlovák partnerek köszönetüket fejezték ki azért a sokoldalú segítségért, amelynek eredményeként a köztársaság egyik legjobb tojástermelő üzemévé fejlődött a slany-i vállalat. a bolyi kombináttól vásárolt shaver-jércék egy termelési ciklusban 280 tojást tojnak, ez nemzetközi viszonylatban is kitűnő eredmény.

a bolyi mezőgazdasági kombinát szocialista együttműködése a csehszlovákiai baromfitartó gazdaságokkal 15 éves multra tekint vissza, 1968-ban indultak el az első csibeszállítványok a kombinát báni baromfiüzeméből a szomszédos országba. a kgst keretében nyújtott szakmai segítség számottevő mértékben járult hozzá csehszlovákia modern nagyüzemi baromfitenyésztésének megalapozásához, fejlődéséhez. hazánkban egyedül a bolyi kombinát szaporítja a világhírű shaver-tojóhibridet, a legnagyobb európai partnere a kanadai cégnek. a magyar gazdaság részben tenyészanyaggal, részben végtermékkel látja el a csehszlovák gazdaságokat, s természetesen megosztja velük a szakmai ismereteit, tapasztalatait.

a magyar-csehszlovák együttműködésnek is része van abban, hogy az elmúlt másfél évtized alatt megduplázódott a tojáshozam és az egy tojás megtermeléséhez felhasznált takarmány mennyisége felére csökkent a szomszédos ország baromfitartó gazdaságaiban. az idén további 120 ezer shaver-szülőpárt exportál a bolyi kombinát a nyitrán működő baromfikeltető vállalatnak, négy másik vállalatnak pedig egymillió naposcsibét szállít az év folyamán. a gazdasági kapcsolatokon túlmenően együttműködés alakult ki más területeken is a magyar és a csehszlovák gazdaságok között, így például tanulmányutakat és tapasztalatcseréket szerveznek egymás üzemeiben, s kölcsönösen üdültetik dolgozóikat magyarországon illetve csehszlovákiában. /mti/

igó/sa az sn
00.18 280983 2081

--

sb0016 4 150 mtib1016

uj eke a rábából

1983. szeptember 28. - amerikai licenc alapján új mezőgazdasági munkagép, a változtatható fogásszélességű eke gyártására készül a győri rába gyár mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyára. az egyes ekefejek fogásszélességét a traktoros a vezetőfülkéből változtathatja, a traktor vonóképességét így teljes egészében kihasználva, növelve a szántási teljesítményt. az öt-, illetve a hatvasú ekek munkaszélessége 213 és 353 centiméter között állítható; a szántásmélységet is állítani lehet, egészen 30,5 centiméteres mélyséig.

az új ekek kísérleti darabjai elkészültek és különféle talajviszonyok között próbálták ki őket, a különböző termelési rendszerekhez tartozó gazdaságokban. a tapasztalatok kedvezőek: a kísérlet színhelyén szolgáltató gazdaságokban az új ekek teljesítőképességével, az ekefejek minőségével, tartósságával egyaránt elégedettek.

a győri rába gyár egyik amerikai partnerétől, a világhírű ihc nagyvállalattól vette meg az új eke licencét. az ihc régi vásárlója a győri gyártott futóműveknek, amelyeket mezőgazdasági erőgépekbe épít be. a legújabb ekek nemcsak a rába erőgépek munkagépei, hanem a zator 160-as és a t-150-es traktorokra is felszerelhetők. sorozatgyártásuk jövőre kezdődik. /mti/

cser/sza/sa az sn
00.19 280983 1274

--

sb0017 4 150 mtib1017

tizenhét kilós tükörponty

1983. szeptember 28. - a zala megyei pölöske tőzgebánya-tavából egy szerencsés horgász - józsa tibor, a zalaegerszegi horgászegyesület tagja - egy csaknem 1 méter hosszú, 17 kilós tükörpontyot fogott ki. eddig ez volt a legnagyobb hal, ami a pölöskei tározóban horogra akadt. /mti/

tóa/kné/sa az sn
00.19 280983 0341

--

sb0018 4 130 mtib1018

apró antal moszkvába utazott

1983. szeptember 28. - apró antalnak, az országgyűlés elnökének vezetésével szerdán parlamenti küldöttség utazott hivatalos, baráti látogatásra moszkvába, a szovjetunió legfelsőbb tanácsának meghívására. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ivan bagyul, a szovjet-magyar baráti társaság magyarországi képviselője is. /mti/

ri/tr/ár/zsu pr
08.07 280983 0408

-.-

sb0019 4 160 mtib1020

békési galéria

1983. szeptember 28. - szombaton avatják a békési galériát, a körös-parti kisváros új kulturális intézményét. a muzeumi hónap megyei megnyitóján felavatandó békési galériában egész sor kiállítás kap helyet. szép összeállítás készül a magyar nemzeti galéria 19. századi gyűjteményéből, és „szuronyunkon őszirózsá”, címmel nyílik további képzőművészeti kiállítás. a békési galériában jut otthonhoz veress endre történész emlékszobája, október 28-tól pedig a város történetét bemutató kiállítást is láthatnak az érdeklődők az újjávarázsolt épületben.

a múlt században bérháznak épített emeletes épület a közelmúltban, az 1978-as földrengésig művelődési háznak adott helyet, akkor súlyosan megrongálódott. most - sok millióba kerülő felújítás után - a város muzeumi hálózatát gyarapítja. /mti/

sam/ke/az/zsu sn
08.41 280983 0844

egy másik tárlaton mitológiai tárgy szob-
rokat láthat a közönség,

-.-

sb0020 4 160 mtib1023 /közönségszolgálat/

hangverseny-sorozatok diákoknak

1983. szeptember 28. - tizenhét ifjúsági koncert-sorozatot hirdet a küszöbön álló hangversenyévadban a győr-sopron megyei fiataloknak az országos filharmonia. a győri, a soproni, a kapuvári és a csornai általános iskolásoknak, továbbá kilenc gimnázium, és szakközépiskola, valamint öt szakmunkásképző intézet diákságának szerveznek három, illetve négy hangversenyből álló sorozatot az idei tanévben. a koncertek műsora kapcsolódik a tananyaghoz, az elhangzó művek bevezetik őket a klasszikus zene világába, gazdagítják az iskolapadban megszerzett zenei ismereteiket. a legfiatalabbak egyebek között a magyar néphadsereg férfikarának előadásában ismerkednek bartók és kodály népdalfeldolgozásaival, továbbá mozart, haydn és boccherini kamarazenekarra komponált műveiből hallhatnak a kodály vonósnégyes vendégjátékában.

a gimnazisták és a szakközépiskolások a különböző zenei stílusokból kapnak izelítőt neves együttesek, egyebek között a magyar állami hangversenyzenekar, a tátrai vonósnégyes, a győri leánykar, a kodály vonósnégyes, és a győri filharmonikus zenekar tolmácsolásában. a koncerteken vivaldi, bach, beethoven, debussy, ravel, muszorgszkij, stravinsky és bartók művei képviselik az egymást váltó zenei irányzatokat. a szakmunkástanulók számára meghirdetett sorozatba beiktattak egy dzsessz-hangversenyt is, amelyen pege aladár és együttese lép dobogóra. a sorozatok összességében csaknem nyolcezer fiatalnak teremtenek lehetőséget színvonalas zenehallgatásra győr-sopron megyében. /mti/

mzs/sza/az/zsu sn
08.59 280983 1572

-.-

sb0021 4 130 mtib1025

balesetek

1983. szeptember 28. - szigetvár külterületén egy személygépkocsi elütötte troll józsefné 51 éves betanított munkás, dencsházi lakost, aki a helyszínen meghalt. a gyalogos szabálytalanul és figyelmetlenül közlekedett.

szabolcs megyében, székely község külterületén egy kanyarban dr. belei alfréd 53 éves jogtanácsos, nyíregyházi lakos személygépkocsijával az uttestről kisodródott és az árokban egy fának ütközött. utasa, stenczel fruzsina, 35 éves üzemgazdász,

As

nyiregyházi lakos a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint dr. belei a személygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.

szolnok megyében kenderes külterületén németh mária 18 éves bolti eladó, helyi lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárján közlekedő szabó Mihály, 72 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. németh mária a személygépkocsival nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett, a kerékpár pedig nem volt kivilágítva. /mti/

ka/s pr
09.40 280983 1070

--

sb0022 4 150 mtib1028

faluvégi Lajos skandináviába utazott /1.rész/

1983. szeptember 28. - norvégia és svédország kormányának meghívására faluvégi Lajosnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervehivatal elnökének vezetésével szerdán küldöttség utazott a két országba.

a küldöttség tárgyalásokat folytat az országok közötti kapcsolatok fejlesztéséről és a gazdasági együttműködés bővítéséről.

x x x

magyarország és norvégia árucseré-forgalmának keretét az 1970-ben kötött és 1974 óta évről évre automatikusan meghosszabbított kereskedelmi megállapodás adja. exportunk áruösszetétele évek óta változatlan, kétharmad részben anyagokból és félkész termékekből, mintegy negyedrészen fogyasztási iparcikkekből áll. norvégiától magyarország ugyancsak anyagokat és félkész termékeket, valamint mezőgazdasági és élelmiszeripari cikkeket vásárol.

a kooperációknak egy része magyar és norvég cégek harmadik piaci fellépését is lehetővé teszi. a ganz villamosági művek és a kvanner-csoporthoz tartozó sörumsand verksted cég együttműködése során 2x5000 kw-os vízierőművet szállítottak új-zélandba. a vízierőművet a közeljövőben helyezik üzembe. az artex és a norvég krogenaes 1980-ban bér munka jellegű szerződést kötött, ennek keretében norvég faanyagból egyedi kivitelezésű butorok készülnek, és norvégiába egyéb faipari termékeket is szállítunk. az

a

intercooperation rt. részvételével létrehozott megállapodás keretében norvég know-how alapján magyar szervezetek prémés állat-tenyésztést és -feldolgozást folytatnak.

magyarország és svédország gazdasági kapcsolatainak legfontosabb eseménye a magyar-svéd hosszulejratu kereskedelmi megállapodás aláírása volt 1982. februárjában. ez a megállapodás jó keretet ad arra, hogy a következő években kapcsolataink a korábbinál dinamikusabban fejlődjenek. külkereskedelmi forgalmunk erőteljesebb fejlődése 1978-ban indult meg, a kétoldalu áruforgalom hagyományosan importtöbbletet mutat. 1980 és 1982 között a forgalom értéke svéd koronában növekedett.

/folyt./ zsu
10.15 280983 2035

--

sb0023 1 130 mtib1030

faluvégi Lajos .../2.rész/

a magyar exportban az utóbbi időben kismértékben csökkent az anyagok és félkész termékek aránya, átmeneti emelkedés után mérséklődött a fogyasztási iparcikkek exportja is, viszont rendszeresen nőtt a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek kiviteli aránya. a gépgyártásban elsősorban a közlekedési eszközök, az elektromos és műszeripar területén emelkedett kivitelünk svédországba, de növekedett a vegyipari és a kohászati export is. évente 20-25 százalékkal növekszik mezőgazdasági kivitelünk, ezen belül gyorsfagyasztott termékeink érték el jelentős sikert.

kooperációs kapcsolatainkban elsősorban a budavox és az lm ericsson cég együttműködése ismeretes, amelynek keretében a svéd cég telefonközpontokat szállít, a budavox pedig software-jellegű termékeket. svéd cégekkel közösen harmadik piacon is megjelentek magyar cégek, elsősorban a közuti járműipar és az építőipar területén.

norvégiával és svédországgal egyaránt lehetőségek kínálkoznak a gazdasági együttműködés további bővítésére. a soron következő tárgyalások is ezt a célt szolgálják. /mti/

sl/zsu pr
10.19 280983 1122

a

--

sb0024 4 150 mtib1031

ülést tartott az építők szakszervezetének központi vezetősége
/1. rész/

1983. szeptember 28. - a magánérből építkezők számának gyarapodása jelentős többlet-feladatokat ró az építőanyagipari vállalatokra, amelyek az idén néhány termékből még túlmunka árán sem tudták kielégíteni az igényeket - állapították meg az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének szerdai ülésén, melyen a legutóbbi kongresszus óta végzett munkát összegezték. az építőanyagipari vállalatok a jövőben is arra törekednek, hogy keresett termékeikből minél többet állítsanak elő, s ebben továbbra is számítanak dolgozóikra. a szakszervezet állásfoglalása szerint azonban a gyárak hosszú távon nem számolhatnak a túlmunkával, a megoldást a technika fejlesztése, a gyártás korszerűsítése jelenti. az építőanyagipari vállalatok nagyobb része már régóta megérett a felújításra, a több mint 110 téglagyár közül például 74 ma még döntően kézi munkával termel. az ellátás és a dolgozók munkakörülményeinek javulása várható attól, hogy összesen 40 téglaiipari beruházáshoz kezdtek hozzá, amelynek nyomán nyolc gyárat teljes egészében felújítanak, 16 téglagyárban részleges rekonstrukciót, további 16 üzemben pedig kisebb gépesítéseket valósítanak meg.

a magánlakásépítkezések arányának növekedésével az állami építőipari vállalatok is új feladatokkal találták szembe magukat. a kivitelezőkre a korábbiaknál kevesebb új célcsoportos lakás felépítése vár, szabad kapacitásaikkal nagyobb részt vállalnak már meglévő épületeink felújításában. a házgyárak is keresik annak lehetőségét, hogy az eddiginél jobban segítsék a magánérből otthont teremtőket. számukra nemcsak olyan új szolgáltatásokat végeznek, mint például a kész beton szállítása, hanem kifejlesztették a házgyári elemekből felépíthető kislakásokat is. /folyt.köv./

be/sl/mz pr

10.20 280983 1859

as

--

sb0025 4 150 mtib1033

megalakult a nemzetközi népesedési konferencia magyar nemzeti bizottsága

1983. szeptember 28. - a nemzetközi népesedési konferencia magyar nemzeti bizottsága megtartotta alakuló ülését barta barnabásznak, a ksh elnökhelyettesének vezetésével.

a bizottság feladata, hogy az ensz által összehívott második nemzetközi népesedési konferencia hazai előkészületeit irányítsa és koordinálja. a konferenciát az ensz mexikóvárosban rendezi meg 1984-ben, 10 évvel az 1974-ben bukarestben tartott első népesedési világkonferencia után. /mti/

sl/sa pr
10.23 280983 0561

--

sb0026 4 130 mtib1034

elhunyt mittermayer ödön

1983. szeptember 28. - mittermayer ödön, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, aki a pártnak 1941 óta volt tagja, 75 éves korában elhunyt. búcsúztatása október 3-án, délután három órakor lesz az óbudai temetőben.

az mszmp iii. kerületi bizottsága
/mti/
ka/ag/zsu pr
10.24 280983 0320

as

--

sb0027 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat/

1983. szeptember 28. - a természetbarát szervezetek e hétvégére is szolgálnak érdekes túraajánlatokkal.

túraajánlatok kirándulóknak /1. rész/

október 1-re, szombatra

xi. kerületi természetbarát szövetség:

nyílt túra a velence - nadap - ingókövek - pákozdi utvonalon. találkozás 8.30 órakor a kelenföldi pályaudvaron.

angyalföldi természetbarát és testedző egyesület:

pilismarót - hamvaskői rét - hirsch-órom - ecset-hegy - kétbükkfanyereg. találkozás 7.10 órakor a nyugati pályaudvaron.

sajtó sk:

szentendre, séta a skanzenben, a ferenczy-muzeum megtekintése. találkozás 9 órakor a batthyány téri hév-nél.

tit természettudományi stúdió gombász szakköre:

hüvösvölgy - vadaskert. találkozás 8 órakor a hüvösvölgyi autóbusz-végállomáson.

tipográfia testedző egyesület:

lombhullató vizitúra szentendréig. találkozás 8 órakor - saját csónakkal - a rómaiparti vörös zászló csónakháznál.

ujpesti természetbarátok turista egyesülete:

szentendre - lajosforrás - kőhegy. találkozás 7.30 órakor a szentendrei hév-állomáson.

volánbusz sc:

fenyőgyöngye - hármashatárhegy - ujlaki hegy - virágos-nyereg - fenyőgyöngye. találkozás 10 órakor a 65-ös busz szépvölgyi uti végállomásán.

bakony vegyész torna klub:

vinye - cuha, alsó szurdok - ördögrét - bakonyszentlászló. találkozás 8.10 órakor a veszprémi vasuti pályaudvaron.

/folyt.köv./ mz
10.49 280983 1750

sb0028 4 150 mtib1019

őszi erdősités borsodban

1983. szeptember 28. - a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaságban félszáz traktorral kezdték meg a talajelőkészítést az őszi erdősitéshez; a tervek szerint 500 hektárt tesznek alkalmassá a csemeteültetésre. ennek a felét ősszel telepítik be. a kitermelt fák visszamaradt tuskóit az idén először már gépekkel szedik ki, ami lényegesen meggyorsítja a munkát.

a bodrog hullámterein nyárát, a tokaj-hegyaljai borvidékhez tartozó tálya környékén tölgy-et, tolcsva határában pedig fenyőt telepítenek, ugyancsak fenyveserdőt telepítenek a zempléni hegyvidéken lévő telkibánya környékén is.

a telepítéshez szükséges csemeték „szemrevételezése”, az erdőgazdaság saját csemetékertjeiben - többek között novajidrányban, tiszakesziben megkezdődött, kiszedésükre majd csak a lombhullás után kerül sor. /mti/

kör/tné/az/zsu sn
10.53 280983 0869

sb0029 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

túraajánlatok kirándulóknak /2. rész/

komép sc:

sámuel nyomában: a vértesszőlősi félmillió éves előemberlelet felkeresése. utvonali: jános forrás - vaskapu - ló-pagony - vértesszőlős. találkozás 8.45 órakor tatabányán, a hétvezér étterem előtt.

október 2-re, vasárnapra:

budapest sport egyesület:

dorog - kesztölc - kétáguhegy - feketekő - kétbükkfanyereg - pilisszentkereszt. találkozás 6.30 órakor a nyugati pályaudvaron.

építésügyi és városfejlesztési minisztérium sk:

as

1983.09.28.

szántliget - mária szakadék - körtvélyes-puszta - csákány-hegy -
vinya-bükk - szár. találkozás 8 órakor a keleti pályaudvaron.

észak-budapesti pedagógus sk:

részvétel az angyalföldi szövetség jubileumi turáján, solymári
fal - kevélyek - pilisborosjenő. találkozás 8.30 órakor a 18-as busz
árpádhídi végállomásán.

kpvdssz vörös meteor természetbarát egyesület:

budakeszi - virágvölgy - oszosi rét - uttörő állomás -
budakeszi. találkozás 8 órakor a moszkva téren.

Lapkiadó vállalat se:

kevélyek. találkozás 8 órakor a batthyány téren.

óbudai spartacus tursita egyesület:

dobogókő - pilisszentlélek - barátkuti erdészház - vaskapu -
esztergom. találkozás 8 órakor a batthyány téren.

ócsai vörös október se:

dobogókő - jászhegy - test szikla - körtvélyesi pusztá - dömös.
találkozás 8.40 órakor a batthyány téren.

postás se:

oroszlány - alsó bodzás - vértesszentkeresztii romok - gerencsér-
vár - kőhegy - mocsár berek - oroszlány. találkozás 6.45 órakor a
déli pályaudvaron. /folyt.köv./

mz

10.54 280983 1884

-.-

1983.09.28.

sb0030 4 150 mtib1037 /közönségszolgálat/

turaajánlatok kirándulóknak /3. rész/

posta számítástechnikai sk:

guckler károly ut - csucshegy - rozália téglagyár. találkozás 8
órákor a 65-ös busz szép völgyi uti végállomásán.

tipográfia testedző egyesület:

séta a budai hegységben. találkozás 9 órákor a fogaskerekű
városmajori végállomásán.

tit természettudományi stúdió gombász szakköre:

pilisszentlászló és környéke. találkozás 7.20 órákor a batthyány
téren.

törekvés se:

visegrád - nagyvillám. találkozás 7.10 órákor a nyugati
pályaudvaron. /mti/

kf/sl/mz sn

10.56 280983 0704

-.-

sb0031 4 130 mtib1038

varsói pártdelegáció érkezett budapestre

1983. szeptember 28. - az mszmp budapesti bizottsága meghívására
szerdán budapestre érkezett a varsói pártbizottság delegációja. a
küldöttség marian wozniak, a lengyel egyesült munkáspárt kb
politikai bizottságának tagja, a varsói vajdasági pártbizottság első
titkára vezetésével négy napot tölt fővárosunkban. a delegációt a
ferihegyi repülőtéren maróthy lászló, az mszmp politikai
bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára fogadta.
ott volt jerzy zielinski, lengyelország budapesti nagykövete. /mti/

ka/s ag pr

11.02 280983 0588

as

-.-

sb0032 4 150 mtib1039

áruforgalmi jelentés /1. rész/

1983. szeptember 28. - a belkereskedelmi minisztérium áruforgalmi gyorsjelentése szerint az év első nyolc hónapjában, valamivel több mint 280 milliárd forint értékű árut vásárolt a lakosság, folyóáron 7.7 százalékkal többet, összehasonlítható áron 0.5 százalékkal kevesebbet, mint az elmúlt év azonos időszakában.

az augusztusi forgalom folyóáron 12.4 százalékkal nagyobb a múlt événél, ami azzal is összefügg, hogy az idén augusztusban a nyitvatartási napok száma kettővel több volt mint tavaly, ezenkívül korábban kezdődött az iskolai tanév, s ez növelte az iskola-ruházati termékek iránti keresletet.

élénk volt az élelmiszerek forgalma augusztusban, s kiegyensúlyozottnak bizonyult a kínálat. a huskészítmények iránt a rendkívül nagy meleg miatt a szokásosnál mérsékeltébb volt a kereslet. a kereskedelem biztosította a folyamatos ellátást baromfiból, élőhalból, zsirból, margarinból; étolajból azonban hiányos volt a kínálat. zöldség- és gyümölcsfélélékből - az aszályos időjárás miatt néhány főzelékféle, például a fejes- és kelkáposzta, valamint a vajbab és fejtőbab kivételével - folyamatos volt a kínálat. a fővárosi szabadpiacokon burgonyából 39, gyümölcsből 10, zöldségfélélékből 4 százalékkal több árut kínáltak a termelők, mint a múlt év azonos hónapjában.

a háztartási vegyiárak kínálata az előző hónapokhoz képest lényegesen nem változott. nem volt kielégítő a választék az olcsóbb samponokból, pipereszappanokból, valamint az aerosolos készítményekből, illetve a mosogatószerékből. ugyancsak nem tudták az igényeket maradéktalanul kielégíteni a különféle színes festékárakból, s csomagolóanyag-problémák miatt akadozott a hypo áruutánpótlása. jó volt a kínálat a csecsemőápolási termékekből, a tartós meleg ellenére nem okozott különösebb gondot a szifonpatron-csere. /folyt. köv./

mg/pá/s -

u
11.16 280983 1879

--

sb0033 4 130 mtib1040

bűncselekmények a déli abc nagyáruházban - jogerős ítélet

1983. szeptember 28. - jelentős értékre, folytatólagosan - részben bünszövetségben és részben társtettesként - elkövetett csalás büntetettének, továbbá többrendbeli árdrágítás és magánokirat-hamisítás vétségének elkövetésében találta bűnösnek a legfelsőbb bíróság kucsera istván lajost, a déli abc nagyáruház volt igazgatóját. ezért szerdán kihirdetett jogerős ítéletével három évi szabadságvesztésre ítélte, emellett - az elsőfokon kiszabott vagyoni jellegű joghátrányokat mérsékelve - 10 ezer forintban állapította meg a pénz-mellékbüntetést, és ugyanekkor összegben kötelezte elközbást pótló egyenérték megfizetésére. az elsőrendű vádlottként felelősségre vont kucsera büntársai közül - akik egyébként a budapesti déli pályaudvarnál lévő abc bevásárló-központ dolgozói voltak, illetve annak működési köréhez tartoztak - füzes iván 1 év 6 hónapi, pálfy istván 1 évi, tanai istvánné 10 hónapi - végrehajtásában három évi próbaidőre felfüggesztett - szabadságvesztés büntetést kapott, rovt alexandr korábban kirótt 10 hónapi szabadságvesztését pénzbüntetésre változtatta a bíróság.

a vád tárgyává tett bűncselekmények - amelyek a bíróság ítéleti indokolása szerint ráirányítják a figyelmet a kereskedelemben a csalások, az árdrágítások és hasonló jellegű károkozások megelőzésének fontosságára - elkövetőit 1982-ben leplezték le. a déli nagyáruháznak évi 4 millió forintot jóval meghaladó az ugynevezett kálója, s főként ezzel visszaélve, manipulálva követték el a most büntetett cselekményeket a vádlottak padjára került kereskedők. kucsera és társai például több mint 800 ezer forint kárt okoztak a compack kereskedelmi csomagoló vállalatnak azzal, hogy nem teljesítették, csak hamis számlákkal igazolták olyan, a közönség számára ingyenes tea-kóstolók, reklám-akciók megszervezését, amelyek költségeit a compack vállalta magára. a számlák összegét azután átutaltatták az abc-t működtető áfész-hez, amely így jogosulatlanul növelte jövedelmét. „viszonzásul, - a káló terhére - műszaki ajándékokat osztogattak a nagyáruházban más vállalatok olyan vezető beosztású dolgozóinak, akik lehetővé tették, vagy éppenséggel segítettek az üzelmeket. az áruházi igazgató utasítására - a közreműködő részlegvezetők tudtával - tetemes kárt okoztak a vásár-lóknak is: mintegy 700 mázsa 7-9 forintos almát 15-16 forintért értékesítettek. a bűnügy főbb tanulságai között a bíróság rámutatott: a gazdaságban, a kereskedelemben szinte melegágyat teremthet a bűnözéshez a bizonylati fegyelem lazasága vagy hiánya, a vezetők visszaélése hatalmukkal. /mti/ i of/zsu/ag pr
11.19 280983 2627

--

sb0034 4 150 mtib1041

áruforgalmi jelentés /2. rész/

augusztusban megélénkült a ruházati kereskedelem forgalma, annak ellenére, hogy a hagyományos szezonvégi vásárban kevesebb terméket kínáltak, mint tavaly nyáron. augusztusban már inkább az őszi-téli szövetárukat keresték a vevők a boltokban, s az igényeket a kereskedelem ezekből többségében kielégítette. javult a pulóverek, kardigánok választéka a korábbi hónapokhoz képest. iskolaköpenyből volt elég, s javult az előző időszakhoz képest a gyermekzoknik, harisnyanadrágok kínálata is.

a vegyesiparcikkek közül szilárd tüzelésű kályhákból és tüzhelyekből, füstcsövekből, könyökcövekből jó volt a kínálat. ezzel szemben kevésnek bizonyult a gázkazán, s ugyancsak nem volt kielégítő a radiátor-ellátás sem. javult a fürdőszoba-berendezésekből a választék, viszont változatlanul kevés volt az üzletekben a fürdőkád. műszaki cikkek közül porszívóból, centrifugából, táska- és zsebrádióból, fekete-fehér és színes televízióból volt elegendő, magnetofonból és kazettából, továbbá lemezzátszóból változatlanul hiányos volt a választék. az automata mosógép-, hűtőszekrény- és villanybojler-hiány változatlanul sok gondot okozott mind a kereskedelemben, mind a vásárlóknak.

a tüzelőanyag-forgalom csaknem 2 százalékkal alacsonyabb volt augusztusban, mint a múlt év azonos hónapjában. a mérsékelt igényeket a kereskedelem mennyiségben gyorsan kielégítette, viszont egyes minőségi szenekből hiányok adódtak. építőanyagokból a tűzép-ek értékesítése 17 százalékkal nőtt a tavalyihoz képest. mészből, cementből az ellátás kiegyensúlyozott és folyamatos volt egész hónapban, falazóanyagokból és tetőfedő cserépből azonban továbbra sem volt elegendő. /mti/

mg/pá/s sl pr

11.20 280983 1720

As

--

sb0035 1 130 mtib1042

ünnepség a fegyveres erők napja alkalmából /1. rész/

1983. szeptember 28. - a fegyveres erők napja alkalmából szerdán, a parlament kupolacsarnokában ünnepséget rendezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és a minisztertanács. az ünnepségen részt vett: Lázár György, a minisztertanács elnöke, Korom Mihály, az MSZMP KB titkára, a politikai bizottság tagjai; Borbándi János miniszterelnök-helyettes, Varga Péter, és Baranyai Tibor az MSZMP KB osztályvezetői, Czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, Horváth István belügyminiszter, Borbély Sándor, a munkásőrség országos parancsnoka.

pontosan tíz órakor kürtszó harsant, majd Farkas Mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka tett jelentést Gáspár Sándornak, az MSZMP politikai bizottságának tagjának, az elnöki tanács helyettes elnökének, aki ünnepi köszöntőt mondott.

előljáróban a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, az elnöki tanács, a minisztertanács és hazánk minden állampolgára nevében köszöntötte a magyar néphadsereg, a határőrség, a rendőrség és a munkásőrség tagjait, akik becsülettel teljesítik a magyar nép által rájuk bízott és esküvel vállalt kötelességüket.

- egész népünk elismeréssel és büszkeséggel tekint a fegyveres testületekre: bennük saját fiait, unokáit, méltó utódait látja az idősebb nemzedék. katonáink, tisztjeink, tábornokaink méltó örökösei a magyar honvédő és szabadságharcok, forradalmak katonáinak. Hunyadi, Zrínyi, Rákóczi, az 1848-49-es forradalom és szabadságharc, az 1919-es magyar tanácsköztársaság katonái hagyták örökül számunkra a haza, a társadalmi haladás védelmét. a fegyveres erők ünnepén tisztelettel adózunk az elmúlt korok magyar hőseinek. tetteik emléke nem csupán ünnepi alkalmakon van jelen, hanem a fegyveres szolgálat mindennapjaiban is. a haza, a szabadság, az osztályhűség, az emberiség ügye iránti odaadás példaképei ők, akik nehéz időkben, ha kellett, életüket adták a hazáért, az eszméért.

amikor ma elismerő szavakkal és büszkeséggel szólunk hazánk fegyveres testületeiről, joggal mondhatjuk, hogy a kor színvonalán állnak, technikailag és eszmeileg jól felkészültek és a haza szolgálatában a békés alkotó munkában egyaránt tiszteletre méltóan megállják a helyüket. a mi fegyveres erőink nem mások ellen, nem feszültség teremtéséért, hanem hazánk védelméért, a szocializmus, a béke erősítéséért küzdenek. ez adja hitüket, erejüket, lelkesedésüket, és ez biztosítja a tiszteletet számunkra. /folyt. köv./ és/ka/mz

11.25 280983 2559

As

--

sb0036 1 130 mtib1043

ünnepség a fegyveres erők napja alkalmából /2. rész/

van mit megvédenünk, van miért dolgoznunk! az ipar, a mezőgazdaság, a tudományos és kulturális élet számos eredménye, az emberekről való gondoskodásunk, következetes szocialista politikánk, nemzetközi kapcsolataink megbecsülést vívtak ki más népek szemében.

szilárd munkáshatalmat építettünk fel, amely már sokszor, nehéz időszakban bizonyította erejét. most a világgazdaságra nehezedő súlyos és elhúzódó válság hatásait, belső munkánk fogyatékosságait igyekszünk jobb munkával mérsékelni, kivédeni. olyan helyzetben élünk, amikor nehezebb az előrehaladás, mint korábban volt, de ez az ország a miénk, és olyan lesz, amilyenné munkánkkal formáljuk. éberrel figyelni kell a változó jelenségekre, hatásokra, ellenségeink provokációira, barátaink tanácsaira.

gáspár sándor hangsúlyozta:

- népünk békét akar. támogatja nemzetközi kapcsolatainkat meghatározó békés egymás mellett élés elvét. tiszteletben tartja más népek függetlenségét, egyenjogúságát, nemzeti szuverénitását. a vitás kérdések tárgyalások útján történő rendezését szorgalmazza. más országoktól is ezt várjuk. valljuk, hogy csak békés körülmények teszik lehetővé a világ népei számára anyagi javaik, szellemi értékeik gyarapítását, az emberek boldogulását. valljuk, hogy fegyverek helyett a gyárak, a gépek, a lakóházak; a feszültség helyett a biztonságos, nyugodt körülmények; a természeti környezet pusztítása helyett annak megóvása az, ami emberivé, biztonságossá teszi földünket, a föld lakóit. a történelem azonban arra is tanít bennünket, hogy a békét, a biztonságot nem elég óhajtani, védeni is kell. védeni kell hazánk minden állampolgárának - szocializmust erősítő munkájával, védeni kell fegyverrel is. a körülmények arra kényszerítenek bennünket is, hogy fegyveres erőink képesek legyenek elsőrendű technikával, magas színvonalu harckészültséggel, fegyelmetten részt vállalni szocialista vívmányaink megvédésében, az egyetemes béke védelmében.

- ma fokozott jelentősége van fegyveres erőink, testületeink köszöntésének. a világ békéje soha nem volt olyan fenyegetett helyzetben, mint napjainkban. a világon felhalmozott nukleáris energia ma már nem egy ország, egy földrész, hanem az emberiség és a földgolyó megsemmítésére is sokszorosan elegendő. az emberiség fenyegetettségét növelő lépéseknek gátat kell vetni. ezért is támogatjuk a világ népeinek béketörekvéseit, a szovjetunió és a szocialista országok békekezdeményezéseit. /folyt.köv./

és/ka/mz

11.25 280983 2524

ds

--

sb0037 1 130 mtib1044

ünnepség a fegyveres erők napja alkalmából /3. rész/

- 1983 sok tekintetben a remény és az erőfeszítések éve. remény, hogy ebben a feszült, ellentmondásokkal és veszélyekkel terhes nemzetközi helyzetben sikerül megőrizni a világ népei számára a békét, hogy erőfeszítéseinket siker koronázza az emberiség fennmaradásáért folyó küzdelemben. tudjuk, hiszen mindannyian tanúi vagyunk, hogy az egyesült államok a két világrendszer közötti erőegyensúly megbontására törekszik, hogy napjaink egyre fenyegetőbb valósága nyugat-európa békediplomáciája, betelepítése. hazánk és a szocialista országok békediplomáciája, európa békét kívánó népei mindent megtesznek annak érdekében, hogy ezek a rakéták soha ne kerüljenek kilövő-állványaikra, hogy a ma és a jövő generációi soha ne ismerjék meg a háboru pusztító borzalmaikat.

- pártunk és népünk mindent megtesz, hogy a szovjetunióval, a szocialista világrendszer többi országával összefogva, a varsói szerződés testvéri hadseregeivel közösen biztosíthassuk a szocialista közösség és az emberiség békéjét, biztonságát. összefogásunk eredménye, hogy hadseregünket korszerű fegyverzettel láttuk el, hogy parancsnokoknak és beosztottaknak egyaránt magasszintű a harci és a politikai felkészültsége. korszerűbbé vált a kiképző- és nevelőmunka, tökéletesedtek a szolgálat teljesítésének tárgyi feltételei és módszerei - mondotta végezetül gáspár sándor, s köszöntötte a fegyveres erők napján kitüntetetteket, azt kívánta a fegyveres erők minden tagjának, hogy egészségben, sikeresen és békében lássák el megtisztelő, szép hivatásukat. esküjük szellemében hűséggel szolgálják a dolgozó népet, szeretett hazánkat, a magyar népköztársaságot - mondotta befejezésül gáspár sándor, aki ezután kinevezési okiratokat és kitüntetésekkel adott át. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa reményi gyula vezérőrnagyot és szücs ferenc vezérőrnagyot altábornaggyá, földesi jénő határőr vezérőrnagyot rendőr altábornaggyá, borsits lászló ezredest, kovács istván ezredest, pompör istván ezredest, sárvári istván ezredest, ungvár gyula ezredest, vadászi tibor ezredest, böröcz istván rendőrezredest, fehér géza rendőrezredest, kállai sándor rendőrezredest és simon tihamér rendőrezredest vezérőrnaggyá nevezte ki.

az elnöki tanács a fegyveres erők napja alkalmából a haza védelmében rájuk háruló feladatok ellátásában, a közrend biztosításában, valamint a szolgálatuk teljesítésében elért kimagasló eredmények elismeréseként kitüntetésekkel adományozott:

/folyt.köv./

és/ka/mz

11.26 280983 2546

ds

--

sb0038 1 130 mtib1045

ünnepség a fegyveres erők napja alkalmából /4. rész/

a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetésben részesült kárpáti ferenc altábornagy, dr. kúti béla rendőr vezérőrnagy, nárai istván vezérőrnagy, dr. nyitrai lajos vezérőrnagy, tóth gyula munkásőr-ezredes, dr. wéber gyula rendőr ezredes, stein henrik munkásőr-szakaszbiztos és keszei ferenc munkásőr;

a vörös csillag érdemrend kitüntetését kapta kazai barna vezérőrnagy, nagy tiberius vezérőrnagy, dr. nédei miklós rendőr vezérőrnagy, siska józsef vezérőrnagy, bohár jános rendőr ezredes, bolta lajos ezredes, dr. brumsvik pál ezredes, dr. diczig istván rendőrezredes, elekes jános ezredes, dr. jászai bruno ezredes, kaufmann jános ezredes, major istván ezredes, matuszka istván ezredes, mészáros lajos ezredes, molnár gyula ezredes, dr. somos józsef ezredes, tóth pál munkásőr-ezredes, dr. ujhelyi jános határőrezredes, barkovits istván tsz-es ezredes, bogdár istván munkásőr-alezredes, dani imre rendőr-alezredes, farkas istván rendőr-alezredes, ferenczi istván rendőr-alezredes, fuchs béla alezredes, füst alfréd alezredes, herczeg lajos alezredes, keszthelyi lászló alezredes, lovász imre rendőr-alezredes, mosonyi jános alezredes, papp endre alezredes, popovics ernő alezredes, sipos sándor alezredes, soós józsef alezredes, süttő lőrinc rendőr-alezredes, szécsi ferenc alezredes, varga gyula rendőr-alezredes, varga lászló alezredes, czirják istván nyugállományú munkásőr-őrnagy, fazekas imre rendőr törzsszázados, bonta lajos munkásőr-századosparancsnok, farsang lászló munkásőr-szakaszbiztos és galambos zoltán munkásőr;

a munka érdemrend arany fokozatát adományozták szabó gyulának, a magyar néphadsereg polgári alkalmazottjának. a kiváló szolgálatért érdemrendet 86-an kapták meg, egy személy pedig a munka érdemrend ezüst fokozatát vehette át. /mti/

és/ka/ag/mz pr

11.27 280983 1871

a

--

sb0039 4 130 mtib1046

halálos balesetek

1983. szeptember 28. - súlyos baleset történt szerdán reggel balatonfenyves és balatonkeresztur között a 7-es úton. hét óra 3 perckor balatonkeresztur előtt, egy vasút-közút szintbeli kereszteződésnél a fényoszlop piros jelzését figyelmen kívül hagyó nyugatnémet személygépkocsi összeütközött egy balatonkeresztur felé haladó mozdonyal. a baleset következtében életét veszítette jános jahn 62 éves nszk állampolgár, a gépkocsi vezetője, utasai közül katalin jahn 56 éves nszk állampolgár és istván jahn 71 éves usa állampolgár. a kórházba szállítást követően veszítette életét maria jahn 64 éves usa állampolgár. súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett barbara mauk 64 éves usa állampolgár. a rendőrség megkezdte a vizsgálatot.

balatonkeresztur külterületén börczi miklós 33 éves marcali lakos személygépkocsijával nekiütközött egy előtte haladó teherautónak. a baleset következtében a helyszínen életét veszítette péter jánosné 35 éves marcali lakos, a gépkocsi másik utasa, a gépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. az eddigi megállapítás szerint a balesetet figyelmen kívül hagyás okozta. a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

pá/mz pr

P puska lászló, 28 éves marcali lakos.

11.49 280983 1192

--

sb0040 1 130 mtib1047

kádár jános fogadta henry o. dormannt

1983. szeptember 28. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szerdán, a kb székházában fogadta henry o. dormannt, a leaders című amerikai folyóirat főszerkesztőjét.

a találkozón részt vett barabás jános, a kb osztályvezető-helyettese. /mti/

sa pr

11.56 280983 0351

a

--

sb0041 4 150 mtib1049

magyar-japán szövetkezeti tárgyalások

1983. szeptember 28. - a szövetség elnökének meghívására szeptember 21-28. között hazánkban tartózkodott akira masaki, a japán mezőgazdasági szövetkezetek központi szövetségének igazgatója. szlamenicky istvánnal megvitatták a két ország szövetkezeti szerveinek időszaki gazdasági-társadalmi feladatait, és tárgyaltak az együttműködés továbbfejlesztéséről. a japán szövetkezeti vezető, aki megtekintett több szövetkezeti létesítményt, szerdán elutazott budapestre. /mti/

sl/mi/s pr

12.08 280983 0535

--

sb0042 4 130 mtib1050

új autóbusszgarázs

1983. szeptember 28. - a budapesti közlekedési vállalat új autóbusszgarázsát szerdán adták át a XIX. kerületi nagykorösi út és méta utca sarkán. az autóbusszpark karbantartási-műszaki feltételeinek javításáért épített létesítmény csaknem 600 millió forintba került. ezenkívül itt fogadják és készítik fel a forgalomra a dél-pesti kerületekben - csepelen, kőbányán, kispesten, pestlőrincen és pesterzsébeten közlekedő autóbusszokat.

a bkv hatodik garázsának kialakítását a 21-es számú állami építőipari vállalat öt évvel ezelőtt kezdte meg a közlekedési vállalat dél-pesti killián telephelyének közelében. /a későbbiek során ugyanis az ottani, ma már korszerűtlen üzemegység is ide költözik át./ a 12 hektárnyi területen 350 kocsiállást alakítottak ki. a 300 fős műszaki gárda munkáját automata üzemanyagtöltő berendezések segítik. az eddig készült buszgarázsoktól eltérően az új helyszínen kétszintes munkateret létesítettek. az aknákat megnagyobbították, így ott elférnek a szerszámok-szokrányok, a műszerek, a karbantartáshoz szükséges kisgépek - ezeket tehát nem kell minden munkafázisnál külön-külön „vándorolni”, gyorsulhat a munka. /mti/

ri/pá/ag/mz pr

12.17 280983 1198

--

sb0043 4 150 mtib1051

együttműködés az iparban szocialista partnereinkkel /1. rész/

1983. szeptember 28. - a szocialista országokkal kialakított két- és sokoldalú termelési és műszaki-tudományos együttműködéshez alapvető érdekeink fűződnek, hiszen a kooperáció hosszú távra termelési biztonságot, megbízható beszerzési forrást és piacot biztosít a vállalatoknak és a népgazdaságnak. a szocialista partnerekkel folytatott árucseré-forgalom jelentős hányada, több mint a fele az ilyen együttműködések alapul.

a legnagyobb szerszámgyártó vállalatok: a csepeli szerszámgyár, a szerszámgyári művek és a dígép, valamint a technoimpex külkereskedelmi vállalat valamennyi kgst-ország cégeivel két- és sokoldalú megállapodásokat kötött, ezek elsősorban szakosítási szerződések, és felölelik az egész iparágat. az utóbbi időben - különösen az nc-cnc technika gyors elterjedésével - újabb és újabb géptípusokra szakosodnak. a gyártók egy-egy termelési kooperáció is kialakulóban van, például az esztergagép-gyártásban egy szovjet üzemmel.

a technoimpex közvetítésével harmadik piaci együttműködés alakult ki a magyar és az ndk-beli textilipari gépgyárak között. közösen vállalkoztak vietnámban fonoda felépítésére, a technológiát és a gépek jórészét az ndk iparvállalatai szállították a helyszínre, a fonoda terveit viszont a kipszer fővállalkozásában magyar mérnökök készítették és a szerelési munkákat is magyar szakemberek végzik. a fonoda telepítése várhatóan az év végéig befejeződik. /folyt.köv./

sz/mi/mz

12.24 280983 1520

07

--

sb0044 4 150 mtib1052

együttműködés az iparban szocialista partnereinkkel /2. rész/

a legtöbb együttműködés a járműipari üzemek között jött létre. az ikarus autóbuszaihoz például szovjet, csehszlovák, lengyel, ndk-beli és bolgár gyártmányú fő- és részegységeket vásárol, cserébe rendszerint kész autóbuszokat szállít.

a szovjetunióból ebben az évben több mint 15 ezer mellő tengely, 1000-1500 hidromechanikus sebességváltó érkezik. távlati elképzelés szerint szovjet, magyar és csehszlovák cégek, a hidromechanikus sebességváltó kifejlesztésére és kooperációs gyártására vállalkoznak. csehszlovákia is fontos importőre az ikarus autóbuszoknak, a prága utcáin futó járművekhez csehszlovák sebességváltót szállítanak, s azt az ikarus üzemekben szerelik be, évente mintegy 300-400-at. hasonló csehszlovák sebességváltókat építenek be a kubában üzemelő magyar járművekbe is. az ikarus járműveket lengyel ablaktörő motorokkal, ndk-beli vezetőülésekkel, kardántengelyekkel, fűtőkészülékekkel, valamint bolgár kapaszkodó fogantyúkkal és luxus ülésekkel szerelik fel. a legújabb elképzelések szerint magyar és szovjet járműjavító vállalatok és a járműgyárak együttműködést kívánnak kialakítani az autóbuszok nagyjavítási technológiájára. az ikarus elkészült a dokumentációkkal, s azokat rövidesen átadja partnerének. egy gruz céggel pedig korrozívvédelmi berendezéseket alakítanak ki közösen.

az elzett művek is részt vesz a járműipari kooperációban. immár több mint egy évtizede zárat, kilincseket gyárt hazánkban is népszerű lada gépkocsikhoz. ebben az évben például 300 ezer garnitúrát készítenek és adnak át. a szovjet partner elégedettségét mutatja, hogy az új típusu lada gépkocsikhoz is az elzettől kéri a zárat, kilincseket.

a hazai mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártó vállalatok, így a győri, a szolnoki, a kaposvári, a hódmezővásárhelyi, a nyíregyházi és a kecskeméti mezőgépgyártó vállalatok a legtöbb kgst-beli ország cégeivel együttműködnek. ndk-beli partnerük igényeinek megfelelően siló- és szalasztakarmány betakarító gépekhez az idén 70 millió rubelért szállítanak adaptereket. újabban a magyar mezőgépipar alkatrészek szállításaival részt vesz a szerves trágyaszóró-pótkocsi, a magajáró rakodógép, továbbá a burgonyabetakarító gépek ndk-beli gyártásában is. /folyt. köv./

sz/mi/mz

12.36 280983 2314

--

sb0045 4 150 mtib1053

együttműködés az iparban szocialista partnereinkkel /3. rész/

csehszlovák vállalatokkal a silókukorica és a szalasztakarmány betakarító gépek gyártásában alakítottak ki kooperációt. a magyar vállalatok adaptereket szállítanak partnerüknek. ugyancsak csehszlovák mezőgépgyáraknak az 5 és a 7 lóerős kistraktorokhoz munkaeszközöket és munkagépeket adnak mintegy 4 és félmillió rubel /az év végéig értékben/. a veszprémi mezőgépgyártó vállalat pedig partnert keres csehszlovákiaiában robi elnevezésű kistraktorainak közös gyártásához. arról is tárgyalnak, hogy csehszlovák, illetve lengyel motorokkal váltsanak fel a traktorok eddig franciaországból beszerzett motorjait. amennyiben a mintadarabok sikeresen vizsgáznak, rövidesen több tízezer kistraktort készíthetnek ezekkel a motorokkal. a szovjetunióval zöldborsó-cséplőgépek közös gyártásán kívül most a magajáró zöldborsó-kombájn közös gyártásáról kezdtek tárgyalásokat. /mti/

sz/be/gál/mi/sl/mz pr

az összefoglalóhoz a következő fotót ajánljuk: ogy 830511/17

12.38 280983 1019

--

sb0046 4 180 mtib1054 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1983. szeptember 28. -

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor:

napos, őszi idő

kontinensünk időjárását két nagy kiterjedésű légköri képződmény határozza meg. középpontjával a fehér-tenger térségében alacsony nyomású légörvény található, melynek frontrendszer az 50. és 55. szélességi körök közötti területen szeli át Európát. a frontrendszer északi oldalán kissé hűvös, szeles az időjárás. az ötvenedik szélességi körtől délre eső területeken gyenge, leszálló légmozgás uralkodik, így a gyengén párás reggeleket napos, száraz, kissé szeles nappalok követik. a kárpát-medence térsége egyelőre ez utóbbi légköri képződmény hatása alatt marad.

07

hazánkban kedden 9, 10 órán át sütött a nap, száraz, enyhe, őszi idő volt. a hőmérséklet csütörtökön általában 20 fok körül alakult. éjszaka helyenként bepárasodott a levegő. szerda hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 1, 10 fok közé csökkent a hőmérséklet. a vékony párraréteg gyorsan feloszlott, kora délelőttől már országsszerte ragyogóan sütött a nap. a hőmérséklet 11 órakor 12 és 20 fok között váltakozott.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 15 fok volt.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 14,2 fok, a százéves átlagnál 0,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mb, nem változik.

várható időjárás csütörtök estig:

az ország legnagyobb részén általában derült, száraz idő várható. délnyugaton és északkeleten az éjszakai óráktól időnkénti felhősödés képződik, de eső ott sem valószínű. a gyenge, változó irányú szél csütörtökön kissé már megélénkül. kora reggel elszórtan keletkezik köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4, 9, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 19, 24 fok között.

/folyt.köv./ s -
12.43 280983 2030

-. -

sb0047 4 180 mtib1055 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés budapest területére csütörtök reggelig:

07

kevés felhő, eső nem várható. hajnalban erősen párás levegő. gyenge légmozgás. a hőmérséklet késő este 12, hajnalban 6 fok körül lesz.

a duna vizállása budapestnél 160 cm, hőmérséklete 14,8 fok.

/mti/ s pr
12.47 280983 0443

-. -

sb0048 4 160 mtib1056

konzultáció a magyar tudományos akadémia és a finn akadémia összehasonlító tudománypolitikai tanulmányának kidolgozásáról

1983. szeptember 28. - a magyar és a finn akadémia közötti együttműködés keretében szeptember 26-28. között a finn akadémia delegációja - elisabeth helander kutatási igazgató vezetésével - budapestben tárgyalt. az mta delegációját láng istván, az mta főtitkár-helyettese vezette. a megbeszélés során jóváhagyták a két akadémia közös - 29 finn és magyar szerző által készített - összehasonlító tudománypolitikai tanulmányának kéziratát. ez a munka - párhuzamos magyar és finn fejezetekben - a két ország tudomány- és műszaki politikáját elemzi, és a nemzeti tapasztalatok alapján következtetéseket fogalmaz meg. az összehasonlító tanulmány szerkesztője és előszavának írója páál lénárd akadémikus, az mta főtitkára és kai otto donner professzor, a finn akadémia elnöke. az összehasonlító tanulmány angol nyelven, könyvalakban, 1985 elején az akadémiai kiadó gondozásában jelenik meg. /mti/

mi/sa ag hgy
12.55 280983 1038

07

-. -

sb0049 4 130 mtib1057

hazánkba érkezett maurice bishop grenadai miniszterelnök
/1. rész/

1983. szeptember 28. - Lázár györgynek, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására szerdán a déli órákban hivatalos látogatásra hazánkba érkezett maurice bishop, a grenadai népi forradalmi kormány elnöke, az új mozgalom párt /jewel/ elnöke.

a kormányfő kíséretében van unison whiteman külügyminiszter, george louison mezőgazdasági miniszter, richard jacobs, grenada budapestre is akkreditált nagykövete, valamint a különböző szakminisztériumok több vezető munkatársa.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren ünnepélyesen fogadták: a légikikötőt grenadai és magyar zászlók díszítették, csapatzászlóval felsorakozott a néphadsereg díszszázada.

a fogadtatásra megjelent Lázár györgy, ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, nagy jános külügyminisztériumi államtitkár és dömény jános, hazánk grenadába is akkreditált nagykövete, valamint politikai és gazdasági életünk számos vezető személyisége.

a különgépből kilépő maurice bishopot elsőként Lázár györgy üdvözölte, majd uttorók virágcsokorral köszöntötték a vendéget. a díszszázad parancsnoka jelentést tett a grenadai miniszterelnöknek, s felosondult a két ország himnusza. maurice bishop Lázár györgy társaságában ellépett a díszszázad előtt, ezt követően a magyar és a grenadai közéleti vezetők kölcsönösen üdvözölték egymást.

az ünnepélyes fogadtatást követően a vendégek gépkocsiba ültek, és a magyar vezetők társaságában szállásukra hajtottak. /folyt. köv./

kj/sa ag hgy
12.57 280983 1573

--

sb0050 4 160 mtib1058

jelentősen bővítette szolgáltatásai körét a főfoto

1983. szeptember 28. - hétfőtől - október 3-tól - a fővárosi fotó vállalat valamennyi ugynevezett leica filmre, tehát a korábban nem vállalt agfa negatívok kidolgozására is, kiterjeszti expressz határidejű szolgáltatásait - jelentette be szerdán, a városházán tartott sajtótájékoztatón erdélyi lászló attila, a főfoto igazgatója.

a vállalat idei tevékenységét értékelve egyebek közt elmondotta: a főfoto ebben az esztendőben jelentősen bővítette szolgáltatásai körét. első éjjel-nappal - szombaton és vasárnap is - nyitva tartó felvevőhelyén - a fehérvári út 104. szám alatt szeptember 1-től várja a megrendelőket - normál és expressz határidőre is vállalják a beadott filmek kidolgozását. jelenleg 15 főfoto műtermen kívül 3 ofotért üzlet és a skála budapest nagyáruház vállalt expressz munkát, utóbbiak szerződéses kapcsolatban állnak a főfoto-val. az expressz gyorsaság azt jelenti, hogy 24 órán belül előhívják a színes dia- vagy mozifilmét, s ugyanennyi idő alatt a negatívról, illetve a diáról színes papírképet készítenek. vidéken számos, ugynevezett szerződéses felvevőhely működik, s idén önálló csoportot hoztak létre a postai úton érkező megrendelések fogadására.

színes papírképből az év első nyolc hónapjában 47 százalékkal többet gyártottak, s 39 százalékkal több diafilmet hívtak elő, mint tavaly ebben az időszakban. a körültekintő szervezésnek köszönhetően a fotószezon augusztusi csúcsidejében 75 százalékkal több nagyítás készült, mint a múlt esztendő nyolcadik hónapjában. kedvező változás, hogy a múlt esztendőhöz képest felére csökkent a filmcserék száma és kevesebb a minőségi reklamáció is.

a színes fotószolgáltatás rendkívül importigényes - hangzott el a sajtótájékoztatón. mivel a színes technikához szükséges vegyszerek, fotópapírok szeptember közepére elfogytak, a főfoto felére csökkentette laboratóriumának kapacitását, s az üzletek csak expressz határidőre vállalták a felvételek kidolgozását. az időközben beérkezett alapanyagokkal folyamatosan beindítják a gépeket, ám diáról papírkép készítését egyelőre nem tudják vállalni.

idén bővítette partnerkapcsolatait a főfoto: áfész-ekkel, kiskereskedőkkel, kisiparosokkal és gazdasági munkaközösségekkel is kötöttek szerződést színes amatőr munkák begyűjtésére. a főfoto-t felkeresők száma idén várhatóan meghaladja a 2 milliót, a megrendelések sokaságának nyilvántartása egyre inkább csak számítógéppel oldható meg. az ügyfélszolgálati munkát a jövő évben már egy szovjet szm-4 típusu gépen alapuló számítástechnikai rendszer is segíteni fogja. /mti/

na/pá/ag/mz hgy

13.10 280983 2647

--

1983.09.28.

sb0051 4 150 mtib1059

befejeződött a papíripari állandó bizottság ülése

1983. szeptember 28. - szerdán, a szot szállóban befejeződött a vegyipari-, kőolajipari- és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezeteinek nemzetközi szövetsége - az icps - papíripari állandó bizottságának ülése.

a bizottság megvitatta az icps legutóbbi, prágában megtartott szakmai konferenciájának állásfoglalásából a cellulóz és papíripari szakszervezetek számára adódó feladatokat. egyetértettek abban, hogy a papíripari sujtó nemzetközi gazdasági helyzetben a szakszervezeti mozgalmak fokozottabban össze kell hangolnia tevékenységét. elfogadták azt a javaslatot, amelyet Lux János, a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének főtitkára terjesztett elő, hogy a helyzet pontos felmérésére és a tennivalók meghatározására a bizottság kezdeményezzen egy európai szakmai szakszervezeti találkozót, melyet kövessen egy, a világ minden kontinense papíripari szakszervezeteinek részvételével megrendezett konferencia. a széleskörű nemzetközi párbeszédre a bizottság véleménye szerint elsősorban azért van szükség, mert bár a szocialista és a tőkés országokban eltérőek a körülmények, napjainkban a papíriparban is tapasztalható gazdasági és műszaki változások mindenütt több új feladatot és növekvő felelősséget jelentenek a dolgozók érdekeit képviselő szakszervezetek számára. egységes álláspont kialakítására van szükség ahhoz, hogy a szakszervezetek összehangoltan fogalmazhassák meg célkitűzéseiket, követeléseiket, egyebek közt a munkafeltételek javítása, a nehéz fizikai munka csökkentése, a dolgozók szakmai képzése, illetve szükség esetén átképzése érdekében. a bizottság kidolgozta azt a dokumentumtervezetet, amely tartalmazza a cellulóz és papíripari szakszervezetek alapvető és speciális követeléseit a munkafeltételek javítására, valamint a dolgozók és a környezet védelmére.

elkészítik a papíripari dolgozók munka- és egészségvédelmének egységes katalógusát; a papíripari technológia korszerűsítése, az új gépek, felszerelések ugyanis szükségessé teszik, hogy valamennyi országban e téren egységes normatívákat alkalmazzanak. /mti/

os/ka/sl/mz hgy

13.15 280983 2155

-.-

1983.09.28.

sb0052 4 180 mtib1060

burgenlandi polgármesterek győr-sopron megyében

1983. szeptember 28. - a hét első felében burgenlandi polgármesterek egy csoportja vendégeskedett győr-sopron megyében. három napos programjuk szerdán fejeződött be. a fertő-tó ausztriai oldalán és a magyar határ közelében lévő kisvárosok, községek polgármesterei a megye idegenforgalmi létesítményeit tanulmányozták, s a határmenti idegenforgalom helyzetéről, fejlesztéséről tárgyaltak az illetékes győr-sopron megyei vezetőkkel. a burgenlandi polgármestereket fogadta győr-sopron megye győr, sopron, csorna, mosonmagyaróvár és kapuvár tanácselnöke. megtekintettek több magánfogadót, ellátogattak a pannonhalmi várba. a látogatás utolsó napján sopron nevezetességeivel és a balfi gyógyfürdővel ismerkedtek. /mti/

cser/sza/s kz hgy

13.20 280983 0798

-.-

sb0053 4 150 mtib1061

tanácskozás a kis tételű exportról győrött

1983. szeptember 28. - a kis tételű exportról tanácskoztak szerdán győrött a külkereskedelmi minisztérium, a külkereskedelmi vállalatok, az ipari és a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, a különféle munkaközösségek és a kisiparosok képviselői. a megbeszélésnek az volt a célja, hogy olyan exportra alkalmas termékeket tárjanak fel, amelyek ha kis mennyiségben készülnek is, de haszonnal értékesíthetők külföldön. a megbeszélésen több vállalat, szövetkezet és kisiparos is ajánlott fel különböző, kis tételben készülő termékeket, speciális alkatrészeket a külkereskedelemnek. értékesítésük lehetőségeit hamarosan megvizsgálják. /mti/

cser/sza/sa kz hgy

13.21 280983 0711

-.-

sb0054 4 150 mtib1062

befejeződött a gyógykuráztatás jósvafőn

1983. szeptember 28. - szerdán véget ért a gyógykuráztatás az aggteleki karsztvidéken fekvő jósvafői földalatti szanatóriumban. a klímaterápiás gyógyhellyé nyilvánított béke-barlangban az idén hat turnusban mintegy 300 asztmatikus és léguti megbetegedésben szenvedő beteg, többségében bányász töltött három-három hetet. naponta öt órát voltak a kényelmesen berendezett, a magas relatív páratartalmu, gyakorlatilag teljesen pormentes levegőjü, természetes sziklaüregben. valamennyien állandó orvosi megfigyelés alatt álltak. a kezelés eredményeként lényegesen csökkentek a betegség jellemző tünetei: a köhögés, sípolás, a légszomj. a bányászokon kívül az idén első alkalommal a miskolci megyei kórház gyermekegészségügyi központjának 35 különböző léguti megbetegedésben szenvedő ápolója is a földalatti szanatóriumban töltött három hetet. /mti/

kör/tné/kz/zsu hgy
13.22 280983 0922

-.-

sb0055 4 160 mtib1063

filmturmix, gyermekrajz-kiállítás, mhsz-bemutató a fegyveres erők napja alkalmából szolnokon

1983. szeptember 28. - a fegyveres erők napját köszöntő eseménysorozat kezdődött szerdán szolnokon a helyi önkormányzat szervezésében. a rendezvények célja, hogy a fiatalok játékos, szórakoztató formában ismerkedjenek meg a fegyveres erők és testületek, valamint az mhsz tevékenységével, oktató-nevelő munkájával. a nyitónapon a művelődési otthonban egésznapos filmvetítést tartottak az általános iskolásoknak a mafilm katonai filmstúdiójának legújabb alkotásaiból. e programot csütörtökön a középiskolások számára is megismétlik. a filmvetítés mellett megnyitották a „ha majd katona leszek, című gyermekrajz-pályázatra érkezett művekből rendezett kiállítást is.

szombaton tükörrepülés címmel megnyílik főner tamás fotóművész kiállítása. a szerző a repülőket csodált és kissé titokzatos életét tárja színes felvételeken az érdeklődők elé. a rendezvénysorozat befejezéséig ugyanezen a napon repülő - és autómódellezők, motoros sárkányrepülő tartanak látványos bemutatót a vosztk uti lakótelepen. a vállalkozó kedvű résztvevők lövészversenyen

197

próbálhatják ki tudományukat, a honvédelmi témájú könyvek kedvelői a zrinyi katonai könyv- és lapkiadó vállalat pavilonjában válogathatnak. a szombati színes kavalkád karatebemutatóval, családi sportvetélkedővel és beat-együttesek koncertjével zárul. /mti/

Laz/kné/s kz hgy

13.28 280983 1434

-.-

sb0056 4 160 mtib1064

a képzőművészeti világhét megnyitása

1983. szeptember 28. - szerdán, a magyar nemzeti galériában a képzőművészeti világhét magyarországi rendezvényeinek sorozata elnézeti tanácskozással vette kezdetét. az eszmecsere, a művészet és mint kommunikáció, címmel szerveztek, a világhét központi rendezvényeinek gerincét is adja. /amelyet

megnyitó beszédében drecin józsef művelődési államtitkár hangsúlyozta, hogy a világhét fenti mottója a legfontosabbat állítja a középpontba: az emberi gondolat, az emberi együttműködés eszméjének közvetítését. a jelszó az üzenetváltás lehetőségét sugallja egy olyan időszakban, amikor erre minden eddiginél nagyobb szükség van. rámutatott arra is, hogy a művészetet, mint a kommunikáció eszközt, s egyben tárgyát vizsgálva, nem csupán a kapcsolatrendszer fontosságával kell tisztában lenni, hanem a kapcsolat bonyolultságával és érzékenységével is.

a megnyitót követően szecső tamás, a tömegkommunikációs kutató központ igazgatója a képzőművészeti kultúra és a tömegkommunikáció viszonya címmel tartott referátumot. a nap folyamán előadások hangzottak el egyebek közt a közművelődés, a kulturális értékek, a művésztszadalom kapcsolatáról a kommunikációs eszközökkel.

a világhét programjához számos rendezvény is kapcsolódik. több megyében megnyílik a helyi művészek idej tárlata, szentendrén átadják a kibővített czóbel-muzeumot, zalaegerszegen vajda lajos, miskolcon kondor béla-émlékiállítás lesz. szolnokon barcsay jeno, kalocsán kiss istván, bonyhádon kő pál, szekszárdon németh jános keramikus, székesfehérvárott el kazovszkij festőművész önálló kiállítása gazdagítja a programot.

a

egy másik tudományos tanácskozást is tartanak a világhét alkalmából: szeptember 30-án és október 1-én a budapest kiállítóterem előadótermében művészettörténészek és műkritikusok tudományos ülésen vizsgálják a képzőművészet közlési funkcióinak történeti változásait. /mti/

di/ka/sa ag hgy
14.06 280983 1945

--

sb0057 4 150 mtib1065 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. szeptember 28. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	23 fok,
london	19 fok,
osló	15 fok,
stockholm	17 fok,
helsinki	14 fok,
berlin	19 fok,
varsó	18 fok,
leningrád	13 fok,
moszkva	12 fok,
kijev	16 fok,
prága	21 fok,
bécs	21 fok,
róma	27 fok,
madrid	29 fok,
belgrád	21 fok,
bukarest	21 fok,
szófia	19 fok,
athén	26 fok.

/mti/ kf/ig sl hgy
14.11 280983 0914

As

--

sb0058 4 150 mtib1066 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. szeptember 28. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria

kevés felhő, napos idő. a reggeli órákban helyenként köd. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 20, 24, pénteken hajnalban 6, 11 fok.

csehszlovákia

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, csapadék nem várható. a reggeli órákban helyenként köd. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 19, 23, pénteken hajnalban 6, 11 fok.

szovjetunió

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, de csapadék nem várható. a reggeli órákban helyenként köd. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 18, 22, pénteken hajnalban 5, 10 fok.

románia

derült, napos, reggel párás idő. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 20, 24, pénteken hajnalban 5, 10 fok.

jugoszlávia

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, legfeljebb nyugaton várható néhány helyen kisebb eső. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 20, 25, pénteken hajnalban 7, 12 fok. /mti/

kf/sa sl hgy
14.14 280983 1111

As

--

sb0059 4 150 mtib1068

budaflax-Lee cooper együttműködés

1983. szeptember 28. - csaknem egymillió Lee Cooper márkajeggyel ellátott farmer készítésére vonatkozó szerződést írt alá a Budaflax Lenfónó és Szövőipari Vállalat, illetve az Angliai Lee Cooper cég. A 3 évre szóló megállapodás értelmében a Csillaghegyi Szövőgyár által kifejlesztett, kiváló minőségű farmerszövetből a Lee Cooper szabásmintája szerint az ekisz ruházati szövetkezet és a ruhaipari szövetkezet készít nadrágokat. A belföldi piacon valamennyit a fer ruházati kereskedelmi vállalat értékesíti.

A kooperáció révén lehetőség nyílik az eddig tőkés importból beszerzett farmerek azonos minőségű hazaival való helyettesítésére, a belföldi kínálat bővítésére, valamint 1 millió 250 ezer dollár megtakarítására. A márkanév használatáért a Budaflax licencciját fizet, a Lee Cooper cég pedig rendelkezésre bocsátja a gyártással összefüggő információkat, a technológiai és munkaszervezési dokumentációkat és az új divatkollekciókat. A Lee Cooper márka és a termék minőségének védelme - a szerződés szerint - a Budaflax kötelessége. Az együttműködés ideje alatt az angol cég folyamatosan vizsgálja a szövet és konfekcionálás minőségét, sőt a kereskedelmi értékesítés színvonalát is. /mti/

gál/fe/s kz hgy

14.30 280983 1264

--

sb0060 4 150 mtib2002

takarékosabbak a turisták

1983. szeptember 28. - a korábbinál kedvezőtlenebb külgazdasági feltételek ellenére Magyarország megőrizte idegenforgalmi versenyképességét, továbbra is kedvelt uticél maradt - hangsúlyozta Kállai Oszkár, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője szerdán, a Mosz székházában megtartott tájékoztatóján.

Mind a szocialista, mind pedig a tőkés országokból érkező vendégek száma emelkedett, az év végéig várhatóan a szocialista országokból 7.5, a tőkés országokból 2.8 millió turistát fogad Magyarország. Nöttek a forintban számított bevételek is, összességében körülbelül 20 százalékkal. A rubel-számlálású bevételek 30 százalékkal emelkedtek, a dollárbevételek azonban elmaradtak a tervezettől.

as

Változás tapasztalható az érkező vendégek költségeiben, összetételében is. Egyre többen igénylik az olcsóbb uticélokot, programokat, vendégfogadási feltételeket. A nyugati turistáknál különösen szembejövő, hogy a kevésbé költséges üdülési megoldásokat keresik, s rövidebb lett itt-tartózkodási idejük is. Jónéhány tőkés országból kevesebben érkeztek, mint tavaly, az NSZK-ból idelátogatók száma stagnált, az osztrák turistáké viszont növekedett. A szocialista országok közül csehszlovákiából és Lengyelországból jöttek lényegesen többen Magyarországra, mint az elmúlt évben, az NSZK-ból kevesebben érkeztek.

Kedvező jelenség, hogy az idén csaknem 20 százalékkal nőtt a külföldre utazó magyarok száma, és várhatóan az év végére meghaladja a 4.5 milliót, az elmúlt évi 3.9 millióval szemben. Inkább a rövidebb és olcsóbb utakat választják honfitársaink, de nagy vonzerejük van az újdonságként meghirdetett - nem olcsó - távolkeleti turistautaknak is. A belföldi turizmusból kisebb csökkenés tapasztalható, de továbbra is nagy szerepe van a szakszervezeti és vállalati üdültetésnek - az idén 1.4 millióan vehettek részt benne - a különböző széles skálájú kedvezményeknek köszönhetően pedig élénkebbé vált az ifjúsági turizmus. /mti/

bi/pá/sl/mz hgy

14.53 280983 2002

--

sb0061 4 160 mtib1071

Finnországba utazott a pécsi balett

1983. szeptember 28. - a pécsi balett vendégjátékával avatják fel ünnepélyesen a finnországi Lahti városának új színházát. A mecsekalljai táncművészek a pécsi finn testvérvárosába meghívott kulturális küldöttség tagjaiként szerdán utaztak el északi nyelvrokonaink hazájába. A helsinki operában, majd a Lahti diszertadást követően Kouvola-ban is bemutatják műsorukat, amelyben Eck Imre Kossuth-díjas, érdemes művész kortárs zeneszerzők alkotásaira, Maros Rudolf eufóriájára, Sztravinszkij tavaszünnepe, Carl Orff Carmina Burana-jára és Bartók Béla csodálatos mandarinjára komponált koreográfiái szerepelnek. A pécsi balett október 3-1 színházavató táncestjére már elővételben minden jegy elkelt. /mti/

kász/bné/sa kz hgy

14.53 280983 0771

as

--

sb0062 4 160 mtib2003

műemlék-helyreállítások vas megyében

1983. szeptember 28. - a vas megyei tanácsi tervező vállalat műemlék-helyreállítási tevékenységéről tárgyalt szerdán szombathelyen, a hazafias népfront megyei műemléki munkabizottsága, megállapították, hogy a vállalat eredményes munkát végzett a kőszegi belváros, a jurisics vár, valamint számos kastély felújításához szükséges tervek előkészítésével. jó kapcsolatot alakítottak ki az országos műemléki felügyelőséggel, s ez az együttműködés különösen gyümölcsöző volt például a sárvári nádasy vár helyreállításában. a tervező vállalat szakemberei továbbra is részt vesznek a kastélymentő-hasznosító munkában, jelenleg is számos védett kastély és más műemlék-épület felújítási tervein dolgoznak. /mti/

lér/rmé/er st hgy
15.13 280983 0773

-.-

sb0063 4 150 mtib2004

elektronikai szimpózium a mikroelektronikai programért

1983. szeptember 28. - számos külföldi és több mint kétszáz hazai szakember részvételével elektronikai szimpózium kezdődött szerdán budapesten. az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület által rendezett tanácskozás a legkorszerűbb technológiák, gyártóberendezések, tervezéshez alkalmazható számítógépek, ellenőrző műszerek megismertetésével kíván hozzájárulni a központi mikroelektronikai program megvalósításához. a plenáris ülésen felszólalt sándorj Mihály, a mikroelektronikai program kormánybiztosa is. beszédében emlékeztetett rá, hogy miközben évek óta világszerte az alig szűnő recesszió érezteti hatását, addig az elektronikai iparban /japán, nyugat-európa és az egyesült államok adatait összesítve/ 1982-ről 1983-ra 12.5 százalékkal nőtt a termelés. az 1981-ben elfogadott hazai kormányprogramról elmondta, hogy annak műszaki-gazdasági célkitűzései reálisnak bizonyultak, s bár a kutatásban és fejlesztésben elmaradások tapasztalhatók, lényeges változtatás nélkül továbbra is a program teljes megvalósításán kell dolgozni. példaként említette a software rendszerek tervezése érdekében folytatott kutatásokat, amelyek iránt szerte a világon megnőtt a kereslet, és a legfejlettebb országokban máris több mint száz cég foglalkozik önállóan ilyen tervezéssel. a

M

mostani háromnapos szimpózium jelentős lendületet adhat a mikroelektronikai program megvalósításához, amit az is alátámaszt, hogy a várhatóan elhangzó mintegy 120 előadás az elektronika valamennyi lényeges területét érinti. /mti/

fgy/ka/ig sl hgy

15.16 280983 1595

-.-

sb0064 4 150 mtib2005 /közönségszolgálat/

természetbarát hírek

1983. szeptember 28. - évadzáró vizitúrázó találkozó és táborozás lesz szeptember 30. és október 2. között a szentendrei dunaágban, a 6. folyam-km táblával szemben a szigetnél. a találkozóknál ijásvetést és tréfás vetélkedőket rendeznek, s a vizitúrázók megbeszélik a víziévad eseményeit, tapasztalatait.

x x x

a hajdu-bihar megyei természetbarát szövetség szeptember 30. és október 2. között Bánkúton, a turistaházban továbbképzést szervez a természetjáró szakosztályok vezetőinek.

x x x

a pest megyei és a gödöllői járási természetbarát szövetség október 2-án szalóky g. lászlóra, volt lelkes társadalmi munkásukra emlékezik. gödöllőn, a pap miska kutja melletti pihenőhelyen délben ünnepséget tartanak és emléktáblát avatnak.

x x x

a magyar természetbarát szövetség október 1-én, szombaton 15 órakor a hűvösvölgyben, az uttörővasút végállomásán nyitja meg a barátság nemzetközi hegyitúra eisenach-budapest közötti utvonala magyarországi szakaszát. a megnyitón a külföldi és a hazai turázó csoportok mellett részt vesznek a szocialista országok turista szervezetei konferenciájának küldöttei is.

x x x

október 2. és 8. között aggteleken tartják a vi. nemzetközi barlangi mentési konferenciát, amelyre európa és a tengerentúl 20 országából másfélszáz szakember érkezik. tanácskoznak a barlangi

M

mentés korszerű módszereiről és eszközeiről, orvosi problémáiról, a balesetek megelőzéséről, a mentőszolgálatosok kiképzéséről.

a konferencia alkalmából a magyar vöröskereszt barlangi mentőszolgálat és több külföldi barlangi mentőcsoporthoz gyakorlati bemutatót is tart. /mti/

kf/er sl hgy
15.21 280983 1671

--

sb0065 4 160 mtib2006

befejeződött a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének kétnapos tanácskozása

1983. szeptember 28. - szerdán befejeződött a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének kétnapos ülése. kedden a tanácskozás résztvevői megvitatták a főtitkári beszámolót a xi. kongresszus óta végzett munkáról, valamint a szakszervezet felső- és középszintű irányító testületeinek tevékenységével foglalkozó írásos előterjesztést.

a tanácskozás második napján a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztésére tett művelődési minisztériumi javaslatokat elemezték, s kialakították az e témákkal kapcsolatos állásfoglalásukat. /mti/

és/mi/er ag hgy
15.22 280983 0657

--

sb0066 4 160 mtib2007

bemutató az állami bábszínházban

1983. szeptember 28. - carlo gozzi - hettai jenő: a szarvaskirály című maszkos játékát mutatta be szerdán az állami bábszínház társulata.

a néma levante és a szépek szépe írójának, a jános vitéz dalszövegei szerzőjének egyetlen bábjátéka most rendhagyó módon, a darab eredetére utaló commedia dell'arte maszkjait idézve, maszkos játékként kel újra életre, hangsúlyozva: a maszk a külső, a látszat, hiszen az ember a szándékát, tetteit önmagában hordozza. a maszk csak elkápráztat, ideig-óráig tud megtéveszteni. erről szól a mese

M

is: a főmágus két titkot bizott a királynak. az egyik egy bűvös szobor, amely kineveti a hazugokat. segítségével talál magának a király hű és tisztaszívű feleséget. a másik egy varázssige, és aki ráolvassa ezt egy tetemre - legyen az emberé vagy állaté - más testbe költözhet. ez a titok azonban megpróbáltatások sorát zudítja a királynak...

az előadás főbb szerepeit szivós károly, deák sándor és németh tiberius alakította. /mti/

t cs/er ag hgy
15.23 280983 1030

--

sb0067 4 150 mtib2008

kitüntetések

1983. szeptember 28. - a népköztársaság elnöki tanácsa jandek gézának, a népszava lap- és könyvkiadó igazgatójának a szakszervezeti mozgalomban végzett több mint három évtizedes kiemelkedő munkája elismerésül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést jakab sándor, a szot főtitkár helyettese szerdán adta át.

pásztor mihálynak, a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezete borsod megyei bizottsága titkárának a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes, eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést dobi ferenc, a medosz főtitkára szerdán adta át. /mti/

er sl hgy
15.25 280983 0758

M

--

sb0068 4 150 mtib2009

különleges vasuti ütközők

1983. szeptember 28. - különleges vasuti ütközők gyártására alkalmas gépsort adta át rendeltetésének szerdán a diósgyőri gépgyárban. a következő esztendőben az itt készült ütközőkkel szerelik fel a magyar vasuti kocsiakat. a nyugati országokban már használatos, a rugós vasuti ütközőknél háromszor nagyobb energiaelnyelő-képességű szerkezetek jelentősen lecsökkentik a tolatásoknál, rendezőpályaudvari gurításoknál keletkező károkat, és megnövelik a vagonok élettartamát. a máv-nál ugyanis tízmillió forintos nagyságrendű kár keletkezik évente a szállított árukban és a vagonokban is az ütközések miatt.

a dígép-ben szerdán átadott gépsor naponta ötven ütközőbetét gyártására alkalmas, ami gyakorlatilag évente több, mint tizezer darab ütköző kicserélését teszi lehetővé. a korszerű termék iránt jelentős külföldi érdeklődés is mutatkozik. /mti/

tre/tné/ig hgy

15.26 280983 0912

-.-

sb0069 4 150 mtib2010

ülést tartott az építők ... /2. rész/

a szakszervezet pozitívan értékelte, hogy a különböző juttatásokat is figyelembe véve, alapvetően sikerült megőrizni az iparágban dolgozók életszínvonalát. ehhez hozzájárult az üzemi étkeztetés, a vállalati munkásszállítás és üdültetés lehetőségeinek bővítése mellett a munkásszállók fejlesztése. az elmúlt években a szállók tervezett felújítását végrehajtották, az elmaradt építkezéseket befejezték.

az építő- és építőanyagipari vállalatok munkavédelmét értékelve a testület megállapította, hogy mindenütt felülvizsgálták a korábbi munkavédelmi szabályzatot, a szakszervezet véleményét is figyelembe véve újat készítettek, dolgozóknak biztosítják a megfelelő védőeszközöket, ennek ellenére fegyelmezetlenségéből adódóan még mindig sok baleset történik.

a központi vezetőség kiemelte, hogy a szakszervezeti munkának az eddiginél jobban kell igazodnia a helyi sajátosságokhoz; a korábbinál nagyobb önállóságot élvező vállalatoknál az

alapszervezetek tevékenységét ma már kevésbé lehet központi határozatokkal irányítani. a szakszervezet szorgalmazta, hogy ugyancsak a helyi igények, a mindennapi tennivalók határozzák meg a megújuló szocialista munkaversenymozgalom fejlődésének irányait. a tanácskozáson részt vett és felszólalt ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter is. /mti/
be/gg/er st hgy
15.27 280983 1375

-.-

sb0070 4 150 mtib2011

a lakáskarbantartásról és felújításról tárgyalt a baranya megyei tanács vb

1983. szeptember 28. - a vi. ötéves terv első felében 375 millió forintot fordítottak a tanácsi bérlakások karbantartására és ezzel ebben a vonatkozásban az ötéves tervelőirányzat hárommegyed részét már teljesítették is baranyában. ugyanebben az időszakban 305 millió forint értékű lakásfelújítást végeztek el a megye városaiban, ami viszont csupán harminc százalékos teljesítésnek felel meg. a jelenlegi helyzet alapján komlón, mohácson, siklóson és szigetváron várhatóan megvalósul a tervezett lakásfelújítás 1985-ig, pécssett azonban már nem pótolható a nagy mérvű lemaradás - állapította meg szerdai ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága, amely a tervidőszak első felének lakásfenntartási és - felújítási munkáját értékelte.

a testület önkritikusan állapította meg, hogy nem számoltak - nem számolhattak - a kivitelező építőipar teljesítményének csökkenésével, a vállalatok strukturális alkalmazkodásának lassúságával, változatlanul gondot jelent, hogy az egyre bővülő lakásfelújítási feladatokhoz nincs elegendő kivitelezői kapacitás, nem javult az előkészítés színvonala, továbbra is vontatott a megvalósítási folyamat és nem érvényesül kellőképpen a takarékos költséggazdálkodás követelménye. ennek kapcsán a pécsi tanácselnök elmondta az ülésen, hogy a gyenge munkahelyi fegyelem, a sok elpazarolt munkaóra és az alacsony munkateljesítmény rendkívül megdrágítja a lakásrekonstrukciót. a vállalatok gyakran olyan munkákat és anyagokat is elszámolnak a felújított lakásoknál, amelyeket utólag már nem lehet ellenőrizni, sőt az is előfordult, hogy az egyik kivitelező olyan anyagok felhasználásáról adott kimutatást, amelyeneket az illető vállalat be sem vételezett.

a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy intézkedési tervet készítenek a lakásrekonstrukciós program meggyorsítására a tervciklus második felében. az eddiginél jobban szorgalmazzák a

tömeges, tömszerű lakásfelújítást, ami hatékonyabb és gazdaságosabb eljárás, mint az egyes, különálló lakások korszerűsítése. a pécs belvárosi rekonstrukció programjába bevonják a megyeszékhelyen kívül működő építőipari szervezeteket. külföldi vendégmunkások is részt vesznek a városrekonstrukcióban: már dolgoznak pécsen csehszlovákok, hamarosan pedig jugoszláv építők is bekapcsolódnak a nagy munkába. /mti/

igó/kz/gw hgy

15.32 280983 2394

--

sb0071 4 130 mtib2012

eltemették a grazi autóbusz-baleset debreceni áldozatait

1983. szeptember 28. - nagy részvét mellett temették el szerdán délután a nagyerdei köztemetőben a grazi autóbusz-szerencsétlenség tizenkét debreceni áldozatát. szeptember 14-én a medicor művek debreceni orvosműszer-gyárának dolgozóit és családtagjait szállító autóbusz kétszáz méteres szakadékba zuhant, s a baleset során tizenötven életüket veszítették.

a ravatalnál hajdu-bihar megye és debrecen lakossága, politikai, állami és társadalmi szervezeteinek nevében borbély miklós, a városi tanács elnökhelyettese bucsuzott a halottaktól.

a gyászoló családok és hozzátartozók, munkatársak, barátok, ismerősök nevében pedig májkut tiber vett végső bucsut az elhunytaktól. /mti/

szü/éva/kz/gw hgy

15.37 280983 0780

--

sb0072 4 160 mtib2013

tanteremfejlesztés, gyermekétkeztetés - a vas megyei neb ülése

1983. szeptember 28. - az általános iskoláskorú gyermekek iskolai elhelyezését, szociális ellátását vizsgálták a népi ellenőrök vas megyében, s ennek tapasztalatait összegezték szerdán szombathelyen, a megyei népi ellenőrzési bizottság ülésén. többek között megállapították, hogy a megye hatodik öt éves tervében 96 új tanterem időarányos részét az idei tanév megkezdéséig átadták, de vannak községek, mint például bük, gersekarát és rábapaty, ahol a tervezett építkezés anyagiak hiányában még nem kezdődött el. celdömölkön pedig még az ötödik öt éves tervidőszak fejlesztési tervéből is van lemaradás, mert a négy tanterem és tornaterem építésére eredetileg előirányzott pénzt egyéb városfejlesztési célokra fordították. az iskolafelújítások, korszerűsítések a terveknek megfelelőek.

elmondták a tanácskozáson, hogy a tanulólétszám emelkedése gyorsabb, mint a betervezett és elkészült tanteremfejlesztés. a szükségtanteremek száma a megyében jelenleg több, mint 240, s komoly gondokat okoz a gyermekek utaztatása is a lakóhely és az iskola, illetve az iskola és a kihelyezett iskolaépület helyiségei közt.

a vizsgálat megállapította, hogy az általános iskolások ételmezése jelentősen javult, már kevés a kielégítetlen napközis igény. a megyeszékhelyen a vas megyei vendéglátó vállalat átvette az összes általános iskolai konyha üzemeltetését, a nyugatmagyarországi vendéglátó vállalattal együtt segítik a tanulók előfizetéses rendszerű étkeztetését. az üzemi vendéglátó helyeken azonban többhelyütt nem biztosítják a kulturált étkezés feltételeit, s a tanács művelődésügyi osztályának nincs felügyeleti, illetve ellenőrzési jogköre, amin változtatni kellene. a vidéki általános iskolák üzemi étkeztetését az áfész-ek bonyolítják le, s itt elég gyakori a mennyiségi, minőségi és higiénés észrevétel. a neb javasolta a nagyobb létszámú iskoláknál a reggeliztetés megoldását, valamint a büfék működtetését. szorgalmazták az ételmezésvezetők képzését, továbbképzését is, hogy a gyermekek mindenütt az életkoruknak megfelelő étkeztetésben részesüljenek. /mti/

Lér/nmé/ig st hgy

15.48 280983 2166

--

sb0073 4 130 mtib2014

befejeződött az ifjúság helyzetét elemző tudományos tanácskozás /1. rész/

1983. szeptember 28. - szerdán budapesti befejeződött a fiatalok életkörülményei címmel rendezett háromnapos, tudományos tanácskozás. az ifjúságpolitika tudományos megalapozását szolgáló kutatások elnevezésű kutatási program titkársága, az mszmp kb társadalmatudományi intézete, a kisz kb gazdaságpolitikai és érdekképviselői osztálya, valamint a központi statisztikai hivatal ifjúsági szakmai munkaközössége által közösen rendezett vitai ülésen kutatók, az ifjúságpolitikával foglalkozó szakemberek cseréltek véleményyt a fiatalság helyzetével kapcsolatos kérdésekről.

a tanácskozáson értékeltek a kiemelt kutatási program során született elemző tanulmányokat. a vitai ülés fő referátumai az ifjúság önálló élet- és pályakezdésének jellemzőivel, konfliktusaival, illetve a pályakezdő fiatalok élet- és munkakörülményeinek alakulásával, várható tendenciáival foglalkoztak. a háromnapos tanácskozáson megvitattott további tanulmányok a többi között a fiatal munkavállalók kereseti viszonyait, üdülési, utazási szokásait, családi életkörülményeit, a fiatal háztartások szolgáltatás-fogyasztási szokásait, a fiatal értelmiségiek anyagi-egzisztenciális helyzetét elemezték.

x x x

a vitai ülés eredményeiről, fő tapasztalatairól gazsó ferenc, az oktatáskutató intézet főigazgatója, a kutatási főirány koordináló tanácsának elnöke nyilatkozott stuber sándornak, az mti munkatársának:

- a tanácskozás jól szolgálta azt a célt, hogy értelmezzük az ifjúság helyzetéről tudományos alapossággal összegyűjtött és rendszerezett információkat, s folyamatos párbeszéd alakuljon ki a kutatók és a „felhasználók”, az ifjúságpolitika alakítói között. kutatási főirányunk ebből a szempontból bizonyos fokig uttörő szerepet játszik, hiszen korántsem általános, hogy már a tudományos gyűjtő- és értékelő munka szakaszában, a „nyers eredmények”, birtokában eszmecsere, vita alakuljon ki a kutatók és a politikai döntésekre hivatottak között.

az ifjúságpolitika tudományos megalapozását szolgáló kutatások programjának nagyjából félidejénél tartunk, s az eddigi eredmények napirendre tüzése - úgy vélem - hozzájárult ahhoz, hogy számos területen stratégiai jellegű elképzelések kialakításához is segítsük új információkkal a politikai irányítást.

/folyt. köv./ er
15.53 280983 2379

--

sb0074 4 130 mtib2015

befejeződött az ifjúság helyzetét elemző tudományos tanácskozás /2. rész/

- az ifjúság helyzetének elemzésekor a szakértők két nagy feszültséggócra hívták fel a figyelmet - mondotta gazsó ferenc. - statisztikai adatok birtokában állapították meg, hogy a pályakezdők kezdő bére szinte mindenütt alacsony, s mivel a munkába-állás, az egzisztencia-teremtés, a családalapítás időszaka nagyjából egybeesik, a fiataloknak nincs módjuk kellő mértékű anyagi felhalmozásra. ugyancsak tény - állapították meg a kutatók -, hogy a fiatalok kereseti, jövedelmi viszonyai az elmúlt években relative romlottak az idősekéhez képest. ezen változtatni kell, figyelve arra is, hogy a mind jobban növekvő terhek több generációt érintenek, az anyagi eszközöket nélkülöző fiatalokat szüleiknek kell támogatniuk - ha képesek rá.

a vitai ülés másik lényeges következtetése volt, hogy a fiatalok lakásgondjainak megoldása nem képzelhető el nagyobb állami beruházás nélkül. a magánérs építkezéshez szükséges „indulótőke”, olyan magas, hogy előteremtése gyakran a családok már említett segítségével sem lehetséges. ezért szükség lesz olyan újfajta állami támogatási rendszer kimunkálására - például kedvező hitelfeltételek kialakítására -, amely hozzájárul ahhoz, hogy belátható időn belül önálló otthonhoz jutnak a fiatalok, s így valóban érdemes takarékoskodniuk is.

- szó esett arról, hogy a fiatal nők és férfiak bére között - ugyanolyan munka esetén is - rendkívül nagyok az eltérések, s ez jelentős feszültség forrása. külön foglalkoztunk a fiatalok egyes rétegeivel, így a diplomásokkal is. a tanácskozás figyelmet érdemlő megállapítása volt ezzel kapcsolatban: semmiféle statisztikai tény nem támasztja alá azt a gyakran hallható állítást, hogy a fiatal értelmiségiek közül a műszakiak vannak a legkedvezőtlenebb helyzetben. a legnagyobb egzisztenciális gondokkal továbbra is a pedagógusoknak kell megküzdeniük, de az is tény: a hasonló koru fizikai dolgozókhöz képest valamennyi értelmiségi réteg helyzete relative tovább romlott az elmúlt évtizedben.

/folyt. köv./ er
16.02 280983 2078

a vita felhívta a figyelmet arra, hogy néhány témával általánosabb, elméleti szinten is foglalkozni kell.

--

sb0075 4 130 mtib2016

befejeződött az ifjuság helyzetét elemző tudományos tanácskozás /3. rész/

így például meg kell gyorsítani a társadalmi mobilitás mai folyamatainak értékelését, differenciáltabbá kell tenni, a társadalmi egyenlőtlenségek vizsgálatát, s szükség van annak további elemzésére, hogy a képzettség és a foglalkoztatottság terén - figyelembe véve a társadalmi munkamegosztásban végbemenő változásokat - miként módosult a helyzet.

a kutatási főirány számos tapasztalattal gazdagodva folytatja munkáját, s újabb elemzések kidolgozásával igyekszik hozzájárulni az ifjúságpolitika tudományos megalapozásához. így például a következő hasonló vitaülésen - jövő év tavaszán és őszén - az ifjuság testi, biológiai, fiziológiai helyzetét, valamint a többoldalúan hátrányos helyzetű fiatalok problémáit tűzzük napirendre - mondotta gazsó ferenc. /mti/

sr/mi/er -ár hgy
16.02 280983 0871

-.-

sb0076 4 150 mtib2017

nemzetközi geofizikai tanácskozás balatonszemesen

1983. szeptember 28. - nemzetközi geofizikai szimposium kezdődött szerdán balatonszemesen. az eszmecsere a magyar geofizikusok egyesülete rendezte a bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli és szovjet társszervezetekkel közösen. a négynapos tanácskozáson 10 ország szakemberei vesznek részt. a geofizikai módszerek és műszerek fejlesztésének, alkalmazásának időszerű kérdéseit vitatják meg. részletesen foglalkoznak azokkal a módszerekkel, amelyek segítségével gyorsabbá, hatékonyabbá tehetők a földtani kutatások. ezek a szeizmikus - rezgés-hullámokkal történő - mérések ma már az ásvány- és érckutatásnak szerves részei. igen nagy jelentősége van a kőolajkutatásban is, hiszen segítségével olyan lelőhelyeket is meghatározhatnak, amelyekre a szokásos és ismert geológiai jelenségek nem hívják fel a szakemberek figyelmét. ugyanakkor ennek segítségével csökkenthetik a meddőfurások arányát. ez különösen a kőolajkutatásban rendkívül számottevő megtakarítással járhat, hiszen egy 4000 méter körüli furás értéke meghaladja a 100 millió forintot.

m

korábban a szeizmikus vizsgálatok egy szelvényre vonatkozó információt adtak, ma már olyan vizsgálatokra is képesek, amelyek három dimenzióból szolgáltatnak adatokat, tehát nagyobb föld-darabot elemeznek. ugyancsak új vonás, hogy a már lemélyített furólyukakban is szeizmikus vizsgálatokat folytatnak.

több előadás foglalkozott a geofizika alkalmazott ágával, a bányageofizikával, azokkal a vizsgálatokkal, amelyeket a geofizikai műszerekkel a már működő bányákban végeznek. beszámoltak arról, hogy ma már csaknem valamennyi szénbánya vállalatnál rendszeresítették a bányán belüli geofizikai méréseket. ezek ugyanis hasznos információt adnak a termeléshez, többszöri leállástól mentesíthetik a bányauzemekeket. ugyanakkor a biztonság eszközei is, hiszen jelzik az esetleges bányaomlás veszélyét, s ugyanígy a sujtólégveszélyt is. a geofizikai méréseket legnagyobb mennyiségben a mecseki szénbánya vállalat végzi. erre külön geofizikai csoport alakult. a borsodi szénbányák vállalat szintén saját maga rendezkedett be erre a fontos munkára. a nógrádi, a dorogi, a tatabányai szénbányák vállalat pedig az ötvös loránd geofizikai intézetet bízta meg. ez a módszer - kísérletek szerint - jól alkalmazható a bauxitbányákban is.

a bányákon belüli geofizikai mérésekhez új - a maga nemében egyedülálló - sujtólégbiztos hordozható műszert fejlesztett ki az ötvös loránd geofizikai intézet és a donyóci bányászati kutató intézet. a druzsba nevű szeizmikus műszert kiállították a konferencia színhelyén. /mti/

báv/mné/kz/gw hgy

16.03 280983 2646

-.-

sb0077 4 160 mtib2018

barcsay jenő festőművész kiállítása

1983. szeptember 28. - barcsay jenő festőművész válogatott alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt szerdán szolnokon, a megyei művelődési és ifjúsági központ galériájában. a mester több, mint ötven, ezuttal közönség elé került munkájának többsége az utóbbi husz évben készült. a kiállított rajzok, festmények között ott van barcsay jenő híres művészeti anatómiájának néhány lapja is.

h

a barcsay-tárlat megnyitása egyben a képzőművészeti világhét szolnok megyei rendezvénysorozatának nyitánya is volt.

a kiállítás október 12-ig látogatható. /mti/

laz/kné/ig kz hgy

16.04 280983 0627

--

sb0078 4 150 mtib2019

a római klub ülése budapest

1983. szeptember 28. - szerdán, a római klub budapesti ülésén résztvevő hazai és külföldi tudósok az ételkészítés-önellátás lehetőségeiről és korlátairól tanácskoztak. beszámoltak arról, hogy a latin-amerikai országok többsége agrártermékekből ma még exportőr. ez a helyzet azonban a belső fogyasztás növekedése miatt az évezred végére fokozatosan megváltozik, és néhány, ma még exportáló délamerikai ország 2000-ben már vásárlóként fog fellépni a gabonapiacra.

még kedvezőtlenebb a helyzet az arab világban, ahol az ételkészítéskor csupán felét tudják fedezni saját termelésből az államok. az arab országokban a gabona termelése évenként csupán 2 százalékkal bővül, míg a kereslet évről-évre átlagosan 6 százalékkal növekszik. ennek következtében az önellátás szintje ebben a régióban az évezred végére jelentősen lecsökken.

a magyar mezőgazdaság nemcsak a hazai ellátásban vállal jelentős szerepet, hanem az agrártermékek exportja révén az ország energiahordozó importjának ellensúlyozásában is - tájékoztatta az ülés résztvevőit kapolyi lászló ipari államtitkár. ugyanakkor a magyar mezőgazdaság gyors fejlődése során jelentős energiafogyasztóvá is vált. éppen ezért a hazai szakemberek igen nagy gondot fordítanak arra, hogy csökkentsék a termelés energiaigényességét, takarékosabb eljárásokat dolgozzanak ki és vezessenek be. erőfeszítéseik az elmúlt években jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy a népgazdaság olajfelhasználása 1978-hoz képest 20 százalékkal csökkent.

bognár józsef akadémikus az ülésen arra hívta fel a figyelmet, hogy a világkereskedelelem stagnálása, a protekcionista intézkedések elszaporodása, a nemzetközi pénzügyi rendszer válsága, a fejlődő országok nagymértékű eladósodása veszélyezteti a világelelmezés biztosítását. ugyanakkor az országok kölcsönös függősége jelenleg

tovább nő. a megoldást elsősorban a közös érdekek felismerésében, tudatosításában kell keresni, így teremthetők meg a világban tapasztalható feszültség csökkentésének, a fegyverkezés visszaszorításának, végső soron pedig a világelelmezést célzó akcióprogram végrehajtásának feltételei.

a római klub ülésén résztvevő tudósok csütörtökön bábolnára látogatnak, ahol részt vesznek a bábolnai napok rendezvénysorozatán.

/mti/

pf/gg/sl/gw hgy

16.04 280983 2320

--

sb0079 4 150 mtib2020

értékelemzési konferenciát szervez az szvt

1983. szeptember 28. - a szervezési és vezetési tudományos társaság szeptember 30-án és október 1-én rendezi meg a iii. értékelemzési konferenciáját budapest - jelentették be a tanácskozás szervezői szerdai sajtótájékoztatójukon.

a konferencia három szekcióban foglalkozik az értékelemzés módszereinek hazai hasznosításával. megvitatják az értékelemzés alkalmazását az anyag- és energiagazdálkodásban és bemutatják az anyagtakarékossággal és helyes importanyag-helyettesítésrel elérhető eredményeket is. emellett ismertetik az energiatakarékosság jegyében meghirdetett értékelemzési pályázat sikeres munkáit. a második szekcióban az előadók beszámolnak az értékelemzés alkalmazásáról a termékek minőségének javításában. a harmadik szekcióban az értékelemzés sajátos alkalmazási területeiről lesz szó, ismertetik a különböző módszerek felhasználását a beruházások előkészítésében, valamint a munkaszervezésben. /mti/

pf/gg/sl/gw hgy

16.05 280983 1002

--

sb0080 4 160 mtib2021

mészáros Lázárra emlékeztek baján

1983. szeptember 28. - mészáros Lázár emlékülést tartottak szerdán baján az 1848-49-es szabadságharc hadügyminisztere halálának 125. évfordulója alkalmából. a városi-járásai pártbizottság disztermében tartott ülésen hadtörténészek emlékeztek meg mészáros Lázár pályafutásáról, a szabadságharc idején folytatott tevékenységéről. a bajai helyőrségi művelődési otthon csütörtökön ünnepség keretében felveszi mészáros Lázár nevét. /mti/

lak/ig st hgy

16.06 280983 0498

--

sb0081 4 160 mtib2022

bőr - bőrművesség - bőrművészet

1983. szeptember 28. - a képzőművészeti világhét alkalmából „bőr - bőrművesség - bőrművészet”, címmel kiállítás nyílt szerdán, a csepel művek munkásotthonában.

a tárlaton tablók idézik a bőr évezredes múltját, amely, mint a többi természetes anyag, a kő és a fa, mintegy végigkíséri az emberiség történetét. a kiállítás a hazai bőrműves szakma bemutatására is vállalkozott, emlékeztet a lassan feledésbe merülő, különböző technikával készült egykori használati tárgyakra. fotókon sorakoztatja fel a különféle lábbeliket: a bocskort, a mokaszint, a sarut, a bőrharisnyát; a pásztorművesség remekeit, a tömlőt és az iszákot; lószerszámokat; dísz tárgyakat.

a tárlat a bőrművesség mai képviselőinek alkotásaiból is izelítőt nyújt. a hagyományok megőrzését szem előtt tartó, azt ujraterejtő, festéssel, préseléssel, domborítással készült használati tárgyak - táskák, övek, lábbelik, díszdobozok, könyvborítók, mappák - szemléltetik törekvéseiket.

a kiállítás október 15-ig látható. /mti/

ri/ka/ig ag hgy

16.06 280983 1066

--

sb0082 1 130 mtib2023

kádár jános fogadta mihaíl gorbacsovot

1983. szeptember 28. - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán fogadta mihaíl gorbacsovot, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát, aki az mszmp központi bizottságának meghívására tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, baráti légkörű találkozón véleményt cseréltek a sokoldalú magyar-szovjet együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről. áttekintették a nemzetközi, és különösen az európai helyzet alakulását, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom néhány időszerű kérdését.

a megbeszélésen részt vett havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

gw hgy

16.19 280983 0847

--

sb0083 4 130 mtib2024

vietnami szolidaritási gyűlés egerben

1983. szeptember 28. - vietnami szolidaritási gyűlést rendezett szerdán egerben a hazafias népfrent heves megyei bizottsága és a ho si minh tanárképző főiskola. a demonstráción részt vettek az egri főiskolán tanuló külföldi diákok is. jelen volt és felszólalt ta quynh, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa. a gyűlés résztvevői szolidaritásukról biztosították a vietnami népet, és mindazokat a népeket, amelyek a nemzeti függetlenségükért és a nemzeti haladásukért küzdenek. követelték a gyilkos fegyverek és fegyverrendszerek csökkentését. a ho si minh tanárképző főiskola hallgatói vietnami költők és írók műveiből adtak ünnepi műsort. /mti/

kov/lné/ig kz hgy

16.20 280983 0753

--

1983.09.28.

sb0084 4 180 mtib2025 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1983. szeptember 28. - változik a közlekedés a xiii. kerületben: az angyalföldi ifjúsági napok előkészületei miatt szeptember 29-én 21 órától október 3-án reggel 5-ig lezárják a váci utat a gogol utcától a tutaj utcáig. emiatt az élmunkás tér felé közlekedő 3/v, 33/v, illetve a 43-as, a 43-as gyors és a 182-es éjszakai autóbusz a visegrádi utca, gogol utca, élmunkás tér útvonalon jár.

az árpád-híd és a flórián tér átépítése miatt ideiglenesen megváltozik csütörtöktől a 42-es, a 118-as, a 134-es és a 142-es autóbusz útvonala: külső végállomásaikra ezentúl a kórház utca, polgár utca, tavasz utca, flórián tér, szentendrei ut érintésével jutnak el. ugyanakkor a 18-as, a 37-es, a 42-es, a 118-as, a 134-es, a 137-es és a 142-es autóbusz számára - a flórián tér felé - új megállót létesítettek a kórház utcában, a polgár utcai kereszteződés előtt.

csütörtökön átadják a 3-as főforgalmi ut amerikai ut és rákospatak utca közötti szakaszát, emiatt megváltozik a 25-ös, a 25-ös gyors, az 1-es, a 32-es, a 32-es gyors és a 74-es trolipótló autóbusz útvonala. az útvonalak és a megállóhelyek változásairól táblák tájékoztatják az utasokat. /mti/

jk/ig bc hgy
16.28 280983 1203

-.-

sb0085 1 130 mtib2026

hazánkba érkezett maurice bishop ... /2. rész/

délután a grenadai kormányfő megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét a hősök terén.

ezt követően lázár györgy és maurice bishop szűk körben folytatott megbeszélést a magyar miniszterelnök országházi dolgozószobájában.

a késő délutáni órákban a parlament delegációs termében megkezdődtek a plenáris tárgyalások. a magyar tárgyalócsoporthoz lázár györgy vezeti; tagjai: nagy jános, villányi miklós mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkár, garai róbert külügy-, és herkner ottó külkereskedelmi miniszterhelyettes, dömény jános, valamint a külügy- és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa.

4

1983.09.28.

a grenadai delegációt maurice bishop vezeti, tagjai: unison whiteman, george louison, richard jacobs, valamint a grenadai külügy, mezőgazdasági, építési és kereskedelmi minisztérium képviselői.

/folyt.köv/ kj ig/ár ie
16.42 280983 0903

-.-

sb0086 4 130 mtib2027

baleset

1983. szeptember 28. - budapesten, a ii. kerület dimitrov ut 12. szám alatti építkezés területén munkavégzés közben egy két és fél méter mély liftaknába esett csorba györgy 50 éves kőműves, gyáli lakos, aki sérülésébe a helyszínen belehalt. /mti/
tr/er -ár ie
16.49 280983 0282

-.-

sb0087 1 130 mtib2028

a szerkesztőségek figyelmébe!

1983. szeptember 28. - javításokat adunk a mai bs0048 mtib1044 és bs0049 mtib1045 sz. /ünnepség a fegyveres erők napja alkalmából/ hírünkre.

a 3. rész 2. bek. alulról számított 5-6-7. sorában a szöveg helyesen:

... népköztársaság elnöki tanácsa reményi gyula vezérőrnagyot,
szücs ferenc vezérőrnagyot és földesi jenő vezérőrnagyot
altábornaggyá, borsits lászló ...

u.a. bek. alulról számított 3. sorában a név helyesen:

4

dr. böröcz istván

u.a. bek. aultól számított 1. sorában a név helyesen:

dr. simon tihamér

a 4. rész 2. bek. 9. sorában a szöveg helyesen:

... barkovits istván alezredes, ...

u.a. bek. 11. sorában a név helyesen:

fuchs béla

/mti/ ár ig
16.57 280983 0961

--

sb0088 4 130 mtib2029

bucu szervátiusz jenőtől

1983. szeptember 28. - családja, barátai, pályatársai, tisztelői mély részvétellel kísérték utolsó útjára szervátiusz jenő romániai magyar szobrászművészt szerdán, a farkasréti temetőben.

avatalánál pozsgay imre a magyar népköztársaság művészeti alapja, a család, a barátok, művészetének tisztelői nevében bucsuzott az elhunytól. beszédében felidézte a romániai állami-dijas érdemes művész és művészetpedagógus alakját, gazdag életútját.

ahhoz, hogy igazán megismerhessük, sokáig kell még kutatnunk a művet, amelyhez a szervátiuszi let elválaszthatatlanul hozzátartozott - hangsúlyozta. mindig dolgozott, mint a jó kézműves, áldott tehetségével naponta felidézve őseinek kézművelését. a világot inkább belülről látta, semmint kiterjedésében, ezért lehettek keserű csalódásai, megtorpanásai, sorsfordulói, de uttévésztesei soha.

az erdélyi kohóban, az együtt élő nemzetek közösségében edződött magyarsága és embersége - mondotta egyebek között a művész életútját méltatva. magyarok, románok, szászok közös szenvedése és öröme kínította ki azt a tehetséget, amellyel a páratlanul eredeti

életművét alkotta. szobrai legkedveltebb anyagában, a fában fejezte ki világnézetét, az emberekről alkotott erkölcsi ítéletét. ismerte, becsülte más népek, nemzetek értékeit, azokat eredeti módon formálta újjá. olyan ember volt, aki hitt abban, hogy a sorsközösségben élő nemzetek, ha rájuk bízzák, megtalálják az együttélés legalkalmasabb, legemberibb módját - mondotta pozsgay imre.

a román képzőművészeti szövetség nevében viorel marginean, a szövetség alelnöke bucsuzott szervátiusz jenőtől, majd székely jános, romániai magyar író idézte fel az elhunyt emberi alakját, művészi arculatát.

a gyászszertartást követően a művészpárcellában örök nyugalomra helyezett szervátiusz jenő sírját elborították a tisztelet, a kegyelet virágai. /mti/

ri/gg/ár/gw ie

16.58 280983 1921

--

sb0089 4 160 mtib2030

végző bucu palotai boristól

1983. szeptember 28. - szerdán a farkasréti temetőben helyezték végző nyugalomra palotai boris kétszeres józsef attila-dijas írónt. hamvasztás utáni bucsuztatásán a ravatalnál vészi endre ~~rossz~~ ^{rossz} dijas író az írószövetség elnöksége, valamint az íróársak nevében bucsuzott palotai boristól. pályáját méltatva kiemelte, hogy jelentős életművet alkotott. a humánus kíváncsiság hajtotta, egész világa, életritmusa, szociális érzékenysége a segítségre szorulókkal mellé állította. mindig szolidaris volt azokkal, akik bántást, sérelmet szenvedtek. szolidaritásból fakadt legjelentősebb regénye, a keserű mandula, amely egész nemzedékek olvasmányává lett.

barátai nevében gyárfás miklós, józsef attila-dijas író idézte fel palotai boris alakját, rámutatva, hogy a gondosság, az ábrázolásra szánt téma alapos ismerete jellemezte írásait, s alkotó munkájában mindvégig az emberszeretetet vezette. /mti/

ri/gg/bc/gw ie

17.10 280983 0962

--

sb0090 4 130 mtib2031 /embargó 18.00 óráig!!!/

üdvözlő távirat

1983. szeptember 28. - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, táviratban köszöntötte samora machelt, a frelimo párt elnökét, a mozambiki népi köztársaság elnökét 50. születésnapja alkalmából.
/mti/

tr/bcx/gw ie

17.11 280983 0306

.-.

sb0091 4 180 mtib2032

a mezőgazdaság ipari háttere - országos tanácskozás bábolnán

1983. szeptember 28. - a mezőgazdaság ipari háttere címmel országos tanácskozást rendezett szerdán bábolnán az agrártudományi egyesület gépesítési társasága. gábor andrás ipari miniszterhelyettes előadásában elmondta, hogy a mezőgépipar gyártmánystruktúrájában nem terveznek alapvető változásokat, de korszerűbb és az energiatakarékos technológiákhoz alkalmazható gépekkel, berendezésekkel bővítik a választékot, elsősorban a talajművelő eszközök körében. megszervezik a mezőgazdasági melléktermékek összegyűjtését, és ezek hőenergia-termelésre való felhasználását szolgáló berendezések gyártását. a magyar mezőgépipar részesedését a hazai gépállományban a jelenlegi 40-45 százalékról a következő tervidőszakban 50 százalékra kívánják növelni. néhány kiemelt területen olyan komplex géprendszerek fejlesztését is szorgalmazzák, amelyeket - a mezőgazdasági termelési rendszerek eljárásaival együtt - gazdaságosan exportálhatnak.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy bár az utóbbi években a mezőgépiparban felgyorsult a gyártmányfejlesztés és a termékszerkezet korszerűsítés, de a fejlődés ellenére a gyártmányok egy részének a minősége nem mindig éri el a felhasználók által megkívánt műszaki színvonalat. egyes géptípusok túl súlyosak, és sok energiát fogyasztanak. a minőségi problémák nagy része arra vezethető vissza, hogy a hazai háttér ipar még nem tud elegendő mennyiségben olyan jó minőségű alapanyagokat, részegységeket előállítani, amelyek a korszerű mezőgazdasági gépekhez szükségesek.

a gépipar az idén ötmilliárd forint értékű gépet szállít a hazai mezőgazdaságnak, s ebből az első félévben 2,2 milliárd forintot teljesített. a hazai gyártmányú gépek pótalkatrész-ellátása az időszakos gondok ellenére is sokat javult. az előadó felhívta a figyelmet arra, hogy hazánkban a pótalkatrész-felhasználás indokolatlanul magas, messze meghaladja a fejlett tőkés országokét. ez részben a gépek túlzott igénybevételéből adódik, de része van benne a szakszerűtlen kezelésnek és a karbantartások elmulasztásának is. számos gazdaságban a könnyebb, de korántsem gazdaságos megoldást választják akkor, amikor a még felújítható alkatrészeket ujjakkal cserélik ki. /mti/

ráb/wmá/ig st ie

17.12 280983 2276

.-.

sb0092 1 130 mtib2035

magyar-svéd igazságügyi tárgyalások budapesten - bűnügyi jogsegély szerződést írtak alá

1983. szeptember 28. - szerdán elutazott budapestről ove rainer svéd igazságügyminiszter, aki dr. markója imre igazságügyminiszter meghívására hivatalos látogatást tett Magyarországon.

a miniszterek kölcsönösen tájékoztatták egymást a jogalkotás és az igazságszolgáltatás időszerű kérdéseiről, valamint minisztériumuk tevékenységéről.

a magyar és a svéd igazságügyi tárca vezetője budapesten aláírta a magyar népköztársaság és a svéd királyság közötti bűnügyi jogsegélyről szóló szerződést. e megállapodásban részletesen szabályozzák a büntetőügyekben nyújtandó jogsegély módját. a szerződés rendelkezést tartalmaz a büntetőeljárás átadásáról: eszerint a szerződő felek eljárást kezdeményezhetnek a saját területükön elkövetett bűncselekmények miatt a másik szerződő félnél.

ove rainer látogatást tett dr. szilbereký jennőnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél.

a svéd minisztert fogadta borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese.

a vendéget dr. markója imre bucsuztatta a ferihegyi repülőtéren. jelen volt a bucsuztatáson vidar hellners, a svéd királyság budapesti nagykövete. /mti/

t of/mz/ig ag ie

17.27 280983 1245

--

sb0093 4 160 mtib2034

szalay lajos kamaratárlata rétságon

1983. szeptember 28. - szalay lajos grafikusművész alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán rétságon, az asztalos jános művelődési központ galériájában. a tárlaton az amerikában élő világhírű magyar grafikus huszonöt lapja látható.

szalay lajos 1982-ben részt vett a salgótarjáni első országos rajzbiennálén. akkori kamarakiállításának anyagát a nógrádi sándor muzeumnak adományozta; e grafikákból rendezték meg a szerdán megnyílt rétsági tárlatot. /mti/

csiz/mné/ig st ie

17.27 280983 0529

--

sb0094 1 150 mtib2036 /embargó: 18.00 óráig!/
 szocialista országok küldöttségeinek látogatása a bábolnai napok rendezvényein

1983. szeptember 28. - a bábolnai napok rendezvényeit szerdán felkeresték az európai kgt tagországokból marjai józsef miniszterelnök-helyettes meghívására hazánkba érkezett küldöttségek. a vaszil canov, a bkp kb titkára vezette bolgár, a roman malinowski miniszterelnök-helyettes vezette lengyel, a bruno lefítz mező-, erdő- és élelmiszergazdasági miniszter vezette ndk, az ion dinca első miniszterelnök-helyettes vezette román és a jan janovic szlovák miniszterelnök-helyettes vezette csehszlovák

küldöttséget bábolnán marjai józsef, váncsa jenő mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és burgert róbert, a bábolnai mezőgazdasági kombinát vezérigazgatója fogadta. **és élelmiszer**

marjai józsef és váncsa jenő tájékoztatta a vendégeket a magyar mezőgazdaság helyzetéről, ezévi eredményeiről és problémáiról, valamint a következő évek feladatairól. ezt követően a résztvevők eszmecsereét folytatták a szocialista országok mezőgazdasági és élelmiszeripari együttműködése továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

a nap folyamán a küldöttségek felkeresték a növénytermesztési bemutatót, megtekintették a kukoricafeldolgozó és takarmánykeverő üzemet, majd a husipari és élőállat bemutatót. a vendégek elismeréssel szóltak a látottakról, amelyekkel kapcsolatos kérdéseikre burgert róbert és a gazdaság más vezetői válaszoltak. /mti/

be/pá/er ie
 17.35 280983 1431

--

sb0095 4 130 mtib2037

előléptetések, kitüntetések a fegyveres erők napja alkalmából /1. rész/

1983. szeptember 28. - a fegyveres erők napja alkalmából szerdán ünnepeken köszöntötték a fegyveres erők és testületek tagjait.

a magyar néphadsereg művelődési házában czinege lajos hadsereg-tábornok, honvédelmi miniszter a katonai és a politikai kiképzésben, a harckészültség színvonalának emelésében hosszú időn át végzett kiemelkedő munkájuk elismeréseként 47 alezredest ezredessé léptetett elő. több tábornok és tiszt kapta meg a szolgálati érdemérem kitüntetést, és sokan vették át a munka

érdemrend, a haza szolgálatáért érdemérem különböző fokozatait, a honvédelmi érdeméremet, a kiváló munkáért kitüntető jelvényt. a honvédelmi miniszter több tisztet soron kívül előléptetett, valamint a magyar néphadseregben évtizedeken át végzett kiemelkedő, eredményes szakmai, politikai és közéleti tevékenysége elismeréseként két polgári alkalmazottnak honvédelmi minisztériumi tanácsosi címet adományozott. az előléptetések és kitüntetések átadásán részt vett a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának több tagja.

a belügyminisztériumban tartott ünnepségen, eredményes munkájuk elismeréseként horváth istván belügyminiszter 25 alezredest ezredessé nevezett ki, valamint soron kívüli előléptetéseket nyújtott át. tiszteket, tiszthelyetteseket a haza szolgálatáért érdemérem, a közbiztonsági érem és a tűzbiztonsági érem arany, illetve ezüst fokozatával tüntetett ki, és kiváló munkáért kitüntető jelvényeket adott át. a belügyminisztérium társadalmi segítői közül tizen kaptak miniszteri dicséretet, illetve jutalmat,

az ünnepségen részt vett katona imre, az elnöki tanács titkára.

a munkásórság országos parancsnoksága az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete székházában tartott ünnepséget. ezen részt vett és felszólalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

borbély sándor, a munkásórság országos parancsnoka ünnepi parancsban köszöntötte a munkásöröket és fegyvertársaikat. ezt követően kitüntetésekkel adta át munkásöröknek, munkásör-parancsnokoknak, a testület tevékenységét segítő pártmunkásoknak, gazdasági, társadalmi szervezetek vezetőinek, valamint a társ-fegyveres erők és testületek tagjainak.

/folyt. köv./ ig
17.36 280983 2310

--

sb0096 4 130 mtib2038

előléptetések, kitüntetések ... /2. rész/

a népköztársaság elnöki tanácsa három munkásörnek a szocialista magyarországért érdemrend, hatnak a vörös csillag érdemrend, 18-nak pedig a kiváló szolgálatért érdemrend kitüntetést adományozta. az ünnepségen a haza szolgálatáért érdemérem arany fokozatát 53-an, ezüst fokozatát 13-en, bronz fokozatát 15-en vették át, 27-en soron kívüli előléptetésben részesültek. /mti/

és/gg/ig bc ie

17.36 280983 0447

--

sb0097 4 150 mtib2039

sarlós istván látogatása a kfk-ban

1983. szeptember 28. - sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnök-helyettes, szendrői látogatást tett a központi fizikai kutató intézetben, hogy áttekinthesse a nagyjelentőségű vénusz-halley program helyzetét.

a szovjet interkozmosz tanács, több szocialista és nyugati ország részvételével, két űrszondát indít 1984-ben a vénusz bolygó és a halley üstökös vizsgálatára.

a halley üstökös megfigyelésére épülő tudományos berendezések közel egyharmada hazánkban készül; köztük a televíziós rendszer elektronikája, amely az üstökös magjának a képét a világon első ízben teszi emberi szem számára láthatóvá.

a látogatás során sarlós istván találkozott a kfk és a budapesti műszaki egyetem vezető munkatársaival, megnézte a készülő berendezéseket, tájékozódott az eredményekről és gondokról. elmondta, hogy a program sikerének a vezető testületek is nagy jelentőséget tulajdonítanak. /mti/

tr/mi/er sl ie
17.48 280983 0992

--

sb0098 4 160 mtib2040 /felhasználható: 20 órától!/
 új magyar film ősbemutatója két baranyai községben

1983. szeptember 28. - a magyar-nszk koprodukciónban készült együttélés című filmet szerdán - még országos bemutatója előtt - levetítették cselekményének helyszínén, a baranya megyei palotabozsókön és sombereken. az objektív stúdió és a müncheni infafilm gmbh együttműködésével készített alkotást böszörményi géza író forgatókönyve alapján, gyarmathy livia rendezte, operatőre papp ferenc, dramaturgja gere mara volt. a film témája egy székely fiú és egy baranyai német leány napjainkban kibontakozó szerelme és a házasságuk kavarta indulatok, emlékek felidézése. a palotabozsoki és a sombereki bemutató után a film alkotóinak részvételével művész-közönség találkozót rendeztek a sombereki művelődési házban. /mti/

kász/bné/ig st ie

17.49 280983 0801

--

sb0099 4 150 mtib2041

tengerészeti világnap

1983. szeptember 28. - szeptember 29-én, a tengerészeti világnapon emlékeznek meg a világ a tengeri kereskedelmet lebonyolító tengerészekről, és a mindazokról a szakemberekről a munkájáról, akik ennek a feladatnak szolgálatában állnak. a tengerészeti világnapok felhívják a figyelmet a tengeri biztonság fejlesztésének szükségességére, foglalkoznak a tenger tisztaságának, a tengeri környezet védelmének feladataival.

az idei tengerészeti világnap mottója: „tengeri rádió-összeköttetések a hajózás biztonságának, hatékonyságának és a tengerészek szociális ellátottságának szolgálatában.„, a tengeri rádió-összeköttetések nemcsak alapjai a tengeri biztonság létrehozásának, a hajók kereskedelmi-forgalmi tevékenységének, de megteremtik a tengerész és a haza, a családi otthon közötti kapcsolatot is.

a mahart folyamatosan és sikeresen végzi hajói rádióberendezéseinek modernizálását és cseréjét.

a hajók gazdaságosabb és biztonságosabb irányítása mellett lehetőség nyílt a tengerészekkel való szorosabb kapcsolat megteremtésére. a mahart kifejlesztette a rendszeres, ugynevezett „har-hir„ szolgálatot, amelyben az itthoni parti rádiós szakemberek állítanak össze rendszeres hiranyagot a napi sajtó és a rádió híreiből.

pullai árpád közlekedési miniszter a tengerészeti világnap alkalmából táviratban köszöntötte a magyar tengerészeket. /mti/
 bi/mi/er st ie
 17.49 280983 1420

--

sb0100 4 180 mtib2042

időjárásjelentés

1983. szeptember 28. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

napos őszi idő

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

az ország legnagyobb részén folytatódik a derült, száraz idő. északkeleten időnkénti felhősödésre lehet számítani, eső azonban nem lesz. időnként megélnékül a szél. a hőmérséklet csúcserkéke 19, 24 fok között lesz. /mti/
 er ie

17.50 280983 0490

--

bel

- 76 -

1983.09.28.

sb0101 4 130 mtib2043

sixto batista santana látogatása hazánkban

1983. szeptembere 28. - sixto batista santana altábornagy, a kubai kommunista párt politikai bizottságának póttagja, a kubai forradalmi fegyveres erők politikai főcsoportfőnöke, miniszterhelyettes, néhány napos munkalátogatáson hazánkban tartózkodott. a vendéget fogadta korom Mihály, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. jelen volt Varga Péter, a központi bizottság osztályvezetője és Kárpáti Ferenc altábornagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, miniszterhelyettes, valamint Jorge Rodríguez Grillo, a kubai köztársaság ideiglenes budapesti ügyvivője.

sixto batista santana szerdán elutazott hazánkba. /mti/

és/gi/ig ie

17.52 280983 0747

sb0102 4 130 mtib2045

George Habbas látogatása a hazafias népfrontnál

1983. szeptember 28. - a Népi Front Palesztina felszabadításáért küldöttségét, amely George Habbas főtitkár vezetésével tartózkodik hazánkban, szerdán fogadta Pozsgay Imre, a hazafias népfront főtitkára. tájékoztatta a küldöttséget a népfrontmozgalomnak társadalmunkban betöltött szerepéről, a szocialista nemzeti egység, a szocialista demokrácia erősítésének feladatairól.

a küldöttség Pest megyei látogatása során találkozott dr. Mondok Pál tanácselnökkel, majd felkereste a százhalombattai dunai kőolajipari vállalatot és a dunamenti hőerőművet. /mti/

tr/er ie
18.19 280983 0632

bel

- 77 -

1983.09.28.

bel 0105 4 160 mtib2054

diszhangverseny a zeneakadémián

sb0103 1 130 mtib2046

hazánkba érkezett Maurice Bishop /3 rész/

az MTI tudósítójának értesülése szerint a tárgyaláson baráti, elvtársi véleménycserét folytattak a közös érdeklődésre számottartó kérdésekről, amelyek hozzájárulhatnak a kétoldali kapcsolatok fejlesztéséhez. mindkét fél hangsúlyozta a találkozó fontosságát, amelynek célja az együttműködés alapjainak megteremtése, a hosszú távú kapcsolatok fejlesztése.

a két kormányfő kölcsönös tájékoztatást adott országai helyzetéről, az építő munka eredményeiről és feladatairól. véleménycserét folytattak időszerű nemzetközi kérdésekről, a világbéke megvédéséről, a leszereléssel, a feszültség csökkentésével kapcsolatos teendőkről, különös tekintettel Európára és a Karib-tenger térségére. a felek véleménye a megvitatott kérdésekben megegyezett; egyhangzóan állapították meg, hogy az emberiség legfontosabb feladata ma a béke megvédése.

innen felhasználható 20 órától!

este Lázár György diszvacsorát adott a grénadai kormányfő tiszteletére a parlament vadásztermében. részt vett a vacsorán a kormány több tagja, valamint politikai és társadalmi életünk számos vezető személyisége. a vacsorán Lázár György és Maurice Bishop pohárköszöntőt mondott. /mti/

kj ig ie

18.43 280983 1268

sb0104 4 130 mtib2053

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

1983. szeptember 28. - szerdán a városházán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület egyebek között megvitatotta a X. kerületi tanács végrehajtó bizottságának beszámolóját 1977 óta végzett munkájáról.

Kőbánya mintegy 92 ezer embernek ad otthont. sokan munkahelyüként tartják számon Kőbányát, hiszen a kerület 38 nagyüzemében s több mint száz kisebb-nagyobb önálló vállalatánál, gyáregységénél a környező településekről bejárnak, s a főváros más

kerületeiből érkezők is dolgoznak. a kőbányán élő aktív keresők több mint 70 százaléka munkás.

kőbánya fejlődése több mint egy évtizede állandó, és különösen jelentős volt az ötödik ötéves terv időszakában. a városszerkezet alapvetően megváltozott: új lakótelepek épültek, új városközpont alakult ki és épült tovább ebben a tervidőszakban is. a fejlődés gondokat is hozott: a korszerű lakások számának növekedésével nem tartott mindenütt lépést az ellátás fejlődése. kőbányán még mindig akadnak olyan területek, - városzéli telep, királydomb - ahol problémát okoz a közművek hiánya, nincs kiépített csatorna és gázhálózat.

a kerület lakóinak életkörülményeit az ilyen hiányosságok nagymértékben befolyásolják. erre utal egyebek között az is, hogy a kerületi tanácsüléseken az interpellálók többsége a kerület rendjéért, tisztaságáért, az alapellátás javításáért, az ut- és közvilágítás fejlesztéséért, a közlekedés szervezettebbé tételéért emel szót. a hiányosságok felszámolását jól segíti a végrehajtó bizottságnak a lakossággal kialakított példamutató kapcsolata, amelynek révén pontos képet kaphatnak arról, hogy mi foglalkoztatja nap mint nap a kőbányaiakat. a lakosság javaslataira figyelve az elmúlt időszakban játszótérrel létesítettek, parkosítottak és több helyen járdát építettek a kerületben.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának véleménye szerint a x. kerületi tanács vezetői eredményes munkát végeztek a kerület fejlesztése, a lakosság életkörülményeinek javítása érdekében.

a nehezedő gazdasági körülmények ellenére fejlődött, tartalmában gazdagodott a tanácsnak a kerületi üzemekhez fűződő kapcsolata. tervszerű az igazgatás-korszerűsítési tevékenység. a fővárosi testület ugyanakkor javasolta, hogy a továbbiakban nagyobb figyelmet fordítsanak a kerületiek a hatósági munka színvonalának javítására, különös tekintettel az ügyintézés gyorsítására, a határidők pontos betartására. /mti/

fr/gg/ag/gw ie

19.15 280983 2490

-.-

sb0105 4 160 mtib2054

diszhangverseny a zeneakadémián

1983. szeptember 28. - a 11. nemzetközi orgonaverseny győztesei diszhangversenyen léptek a közönség elé szerdán a zeneakadémián, a budapesti művészeti hetek rendezvénysorozatában.

a közönség ismét hallhatta naomi matsuit, a fiatal japán művésznőt és andreas rothkopfot, az nszk ifjú orgonistáját, akik első díjat nyertek a liszt-orgonaversenyen, továbbá a magyar révész lászlót, aki harmadik helyezett volt.

a ^{zenei} évadban többször is gyönyörködhetnek játékukban a klasszikus zene kedvelői: a két első díjas a soproni ünnepi heteken és az interfórum fesztiválon lép ismét a közönség elé. /mti/

t cs/ag/gw ie

19.39 280983 0666

-.-

sb0106 4 130 mtib1002 törölve!

3

sb0107 4 180 mtib2057

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. szeptember 28.

sb0001 uttörő-táborok mérlege /1. rész/
 sb0002 uttörő-táborok mérlege /2. rész/
 sb0003 statisztika a szolgáltatásokról /1. rész/
 sb0004 statisztika a szolgáltatásokról /2. rész/
 sb0005 kereskedelmi ellenőrzés
 sb0006 három új gyapjuszövet család
 sb0007 magyar- finn egészségügyi együttműködés /1./
 sb0008 magyar- finn egészségügyi együttműködés /2./
 sb0009 növeli exportját
 sb0010 régi tavon récetelep
 sb0011 gyűjtik a borókat
 sb0012 szőlőtermelési rendszer
 sb0013 tömeges másodvirágzás
 sb0014 tabi sátor külföldre
 sb0015 csehszlovák elismerés
 sb0016 új eke a rábából
 sb0017 tizenhétkilós tükörponty
 sb0018 apró Antal moszkvába utazott
 sb0019 őszi erdősités borsodban
 sb0020 békési galéria
 sb0021 hangverseny-sorozatok
 sb0022 balesetek
 sb0023 új autóbuszgarázs
 sb0024 faluvégi Lajos skandináviába utazott /1. rész/
 sb0025 faluvégi Lajos skandináviába utazott /2. rész/
 sb0026 ülést tartott az építők szakszervezetének kv /1. rész/

sb0027 megalakult a nemzetközi népesedési konferencia rmb /1. rész/
 sb0028 elhunyt Mittermayer Ödön
 sb0029 turaaajánlatok /1. rész/
 sb0030 turaaajánlatok /2. rész/
 sb0031 turaaajánlatok /3. rész/
 sb0032 varsói pártdelegáció érkezett
 sb0033 áruforgalmi jelentés /1. rész/
 sb0034 bilincselekmények a déli árc
 sb0035 áruforgalmi jelentés /2. rész/
 sb0036 ünnepség a fegyveres erők napja alkalmából /1. rész/
 sb0037 ünnepség a fegyveres erők napja alkalmából /2. rész/
 sb0038 ünnepség a fegyveres erők napja alkalmából /3. rész/
 sb0039 ünnepség a fegyveres erők napja alkalmából /4. rész/
 sb0040 halálos balesetek
 /folyt. köv./ s/mz
 21.07 280983 1632

--

sb0108 4 180 mtib2058

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 Kádár János fogadta Henry O. Dormant
 sb0042 magyar-japán szövetkezeti tárgyalások
 sb0043 új autóbuszgarázs
 sb0044 együttműködés az iparban /1. rész/
 sb0045 együttműködés az iparban /2. rész/
 sb0046 együttműködés az iparban /3. rész/
 sb0047 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0048 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0049 konzultáció az MTA és a FA tanulmányának kidolgozásáról
 sb0050 hazánkba érkezett Maurice Bishop Grenadai min.elnök /1. rész/
 sb0051 jelentősen bővítette szolgáltatásai körét a főfotó
 sb0052 befejeződött a papíripari állandó bizottság ülése
 sb0053 burgenlandi polgármesterek Győr-Sopron megyében
 sb0054 tanácskozás a kis tételű exportról Győrött
 sb0055 befejeződött a gyógykuráztatás jósvafőn
 sb0056 filmturmix, gyermekrajz-kiállítás, mhsz-bemutató
 sb0057 a képzőművészeti világhét megnyitása
 sb0058 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0059 a környező országok időjárása
 sb0060 Budapest - Lea Cooper együttműködés
 sb0061 takarékosabbak a turisták
 sb0062 Finnországba utazott a pécsi balett
 sb0063 műemlék-helyreállítások Vas megyében
 sb0064 elektronikai szimpózium a mikroelektronikai programért
 sb0065 természetbarát hírek

sb0066 befejeződött a pedagógusok szakszervezete kv
 sb0067 bemutató az állami bábszínházban
 sb0068 kitüntetések
 sb0069 különleges vasuti ütközők
 sb0070 ülést tartott az építők szakszervezetének kv /2. rész/
 sb0071 a lakáskarbantartásról és felújításról
 sb0072 eltemették a grazi autóbusz-balesetk debreceni áldozatait
 sb0073 tanteremfejlesztés, gyermekétkeztetés
 sb0074 befejeződött az ifjúság helyzetét elemző tanácskozás /1. rész/
 sb0075 befejeződött az ifjúság helyzetét elemző tanácskozás /2. rész/
 sb0076 befejeződött az ifjúság helyzetét elemző tanácskozás /3. rész/
 sb0077 nemzetközi geofizikai tanácskozás
 sb0078 barcsay jenő kiállítása
 sb0079 a római klub ülése budapesten
 sb0080 értékelésmzési konferenciát szervez az szvt
 /folyt. köv./ er
 21.08 280983 1943

--

sb0109 4 180 mtib2059

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 mészáros Lázárna emlékeztek
 sb0082 bőr - bőrművesség
 sb0083 kádár jános fogadta mihail gobacsovot
 sb0084 vietnami szolidaritási gyűlés
 sb0085 a fővinform jelenti
 sb0086 hazánkba érkezett mauriche bishop grenadai min.elnök /2. rész/
 sb0087 baleset
 sb0088 bucsu szevátiusz jenőtől
 sb0089 végső bucsu palotai boristól
 sb0090 üdvözlő távirat
 sb0091 a mezőgazdaság ipari háttere
 sb0092 szalay lajos kamaratárlata
 sb0093 magyar-svéd igazságügyi tárgyalások budapesten
 sb0094 szocialista országok küldöttségeinek látogatása
 sb0095 előléptetések, kitüntetések a fen alkalmából /1. rész/
 sb0096 előléptetések, kitüntetések a fen alkalmából /2. rész/
 sb0097 sarlós istván látogatása a kfk-ban
 sb0098 új magyar film ősbemutatója
 sb0099 tengerészeti világnap
 sb0100 időjárásjelentés
 sb0101 sixto batista santa látogatása hazánkban
 sb0102 george habbas látogatása a hazafias népfrontnál
 sb0103 hazánkba érkezett mauriche bishop grenadai min.elnök /3. rész/
 sb0104 a fővárosi tanács vb ülése

sb0105 diszhangverseny a zeneakadémián
 sb0106 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0107 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0108 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: fehér péter
 halasi györgy
 oltványi ottó
 izsák erika

- v é g e -

21.08

/mti/ er
280983 1490

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. szeptember 29. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

a választójogi törvénytervezet társadalmi vitái budapesten
/1. rész/

1983. szeptember 29. - budapest valamennyi kerületében
megvitatták a választójogi törvénytervezetet, s azzal kapcsolatban
számos javaslatot tettek.

a hazafias népfront vii. kerületi bizottságánál megtartott
tanácskozáson az állampolgárok támogatták a többes jelölés
kötelezővé tételét, rámutatva, hogy ez az intézkedés tovább erősíti
a szociálista demokráciát. elhangzott az a javaslat is, hogy a
fővárosi tanácstagokat a lakosság válassza meg, mert különben nem
feltétlenül a helyi érdekek érvényesülnek. ennek kapcsán
felvetették: célszerű lenne, ha a tanács vezető tisztségviselőit a
továbbiakban kineveznék, hasonlóan a végrehajtó bizottsági
titkárokhoz, s nem választás után kerülnek hivatalukba. ellentétes
vélemények nyilvánultak meg a szesztilalom megszüntetése körül.
többen indítványozták, hogy a tilalomra vonatkozó rendelkezés
maradjon érvényben.

az v. kerületben a hazafias népfront 7-es számú körzetében azt
a paragrafust kérdőjelezték meg, amely lehetővé tenné, hogy az
előzetes letartóztatásban lévő állampolgárok is élhessenek szavazati
jogukkal. a pótképviselői, illetve póttanácsstagi mandátum
megszerzését - a törvényjavaslat - megfelelő voks eléréséhez
kötötte. a jelenlévők úgy vélekedtek, hogy ezt az arányt ne
számokban fejezzék ki, mert ez csak bonyodalmakhoz, félreértésekhez

